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KASDIENA...
Generolai Tarsis 
Partizanai Veikia 
Nacių Strategija

Australiečiai Paėmė Finschhafen
Nori Taikos

Amerikos, SSSR ir Britanijos 
generolai turės konferenciją, 
sako AP pranešimas iš Londono.

“Brilijantiškas Sovietų ofen- 
syvas” ir “įvykių sparta” ki­
tuose frontuose reikalauja to­
kios konferencijos.

Gal teks pakeisti kai kas karo 
planuose. Britanijos vyriausybė 
berods planavus ilgesniam ka­
rui ir gal turės persiorientuoti.

Raudonoji Armija puola Go­
melį ir M-ogilevą Baltarusijoj. 
Viena dalis armijos eina iš Veli- 
kije Luki link Vilniaus, kita— 
link Minsko. Pietiniam fronte 
SSSR armija eina link Pereko- 
po, kad visai uždaryti vokie­
čiams pasitraukimą iš Krymo.

Prieiti Perekopą nereikia per­
sikelti Dniepras, o tai svarbu.

Vilniuje užmušta gestapo gal­
va k-.Alingas Padaba. Minske 
užmuštas nacių viršila Wilhelm 
Kube. Laidojant pastarąjį skai­
tyta jo laiškas, kuriame sako, 
kad 15% nacių ūkio ir miškų 
užveizdų Baltarusijoj nužudyti 
partizanų.

Hitlerio karo štabas skundžia­
si, kad traukiantis vokiečių ar­
mijai algai valstiečiai tiksliai ke­
lius užblokuoja, susikemša ant 
kelių tarvtum jiems reikia ten 

, vnžu.'ėii. - ■
Kas tai, kad Berlyno radijas 

neskelbia rusų tiek “neišma- 
ningais,” kad jie tyčia kelius 
kliudo.

BALTARUSIJOS FRONTE GRUM­
TYNES DAUG SMARKESNĖS

Kovos Sož ir Pronia Paupiais. Nuo Mogile- 
vo 28 Mylios. Išmušta 5,500 Hitlerininkų

Nacių strategija Italijoj ma­
tyti yra ta pati, kaip buvo Sici­
lijoj. Pradžioje jie smarkiai šo­
ko, o paskui pasileido bėgti ir 
bėgti.

Neapolį jie jau apleido ir neš­
dinasi į Rymą.

“Blickrygo” vokiečiai jau ne­
bando, jei bent į atbulą pusę.

Aliantų aviacija vėl bombar­
duoja Vokietijos miestus. Nėra 
tokio didmiesčio Vokietijoj, ku­
ris nebūtų daužytas.

Užėmus Foggia, Italijoj, gau­
ta labai svarbi aviacijos bazė, iš 
kurios galima Europą bombar­
duoti.

Bombardavimas miestų nai­
kina gamybą, daro suirutę šaly, 
taipgi atitraukia iš frontų anli- 
orlaivinių kanuolių.

Washingtone padaryta keli 
svarbūs žingsniai link koopera- 
vimo su SSSR ir po karui.

Nauju ambasadorium Mask­
von paskirtas W. Averell Harri­
man, kurį tūli vadino Stalino 
draugu.

Valstybės Sekretoriaus pava­
duotoju paskirtas naujas žmo­
gus, tuo būdu neįleista nei vie­
nas neprielankus Sovietams.

Cordell Hull, sakoma, vyksiąs 
Maskvon konferenciiaj su Ede­
nu ir Molotovu.

Vėliausiomis žiniomis, Raudo­
noji Armija pažengė pirmyn 
Gomelio kryptimi 10-15 mylių 
ir išvadavo 270 miestelių ir so­
džių.

Už Kijevą ir Dniepropetrovs- 
ką eina siaubingi mūšiai. Su­
naikinta priešo 90 tankų ir 50 
lėktuvų.
Baltarusijos fronte vokiečiai 
desperatiškai ginasi, bet genero­
lo Popovo vadovaujamos armi­
jos stumiasi pirmyn per pelkes, 
miškus ir pabjurusius kelius.

Užėmę čerikovą Raudonosios 
jėgos pasiekė Pronia upę iš kur 
lik 22 mylios iki vieškelio, jun­
giančio Mogiliovą su Gomeliu.

Keliose lygiai vietose Raudo­
noji Armija persikėlė per Sož 
upę. Iki Mogiliovo Raudonajai 
Armijai 28 mylios.

Gomelio kryptimi suardyta 
stiprios nacių apsigynimo pozi­
cijos, paimta daug maisto, amu­
nicijos ir išmušta virš 1,090 vo­
kiečių . Iš visa pereitą šešta­
dienį visuose frontuose išmuš­
ta 5,500 hitlerininkų ir išlais­
vinta 4G0 apgyventų vietų.

Pastaromis dienomis hitleri­
ninkai sutraukė Baltarusijos 
frontai! daugiau rezervų ir pra­
dėjo smarkias kontratakas.

Generolo Popovo armijos ei­
na pirmyn per frontą ilgio 40 
mylių. Pralaužta centras vokie­
čių linijos Gomclis-Mogiliovas- 
Orša-Vitebsk.

Smarkūs mūšiai eina Sož pa­
upiais, kur Sovietų kovūnai tri­
jose vie/ose perėjo per upę.

Tamanio pusiasaly, kaip pra­
neša iŠ Maskvos, užimta stam­
bios vokiečių pozicijos.

Maskva praneša, kad Sovietų 
aviacija daužo vokiečių pozici­
jas anapus Dniepro. Vokiečių 
pasitraukimas kaip kur virto jų 
bėgimu.

Čekai ir Sovietų Sąjunga
LONDONAS, Spalio 2. — 

Tremtinė čekoslovakų valdžia 
dar kartą pareiškė, kad ji no­
rinti atnaujinti savo sandarą su 
SSSR. Ji laikosi tos pozicijos, 
nežiūrint įvairių diplomatinių 
skerspainių.

Nors prezidento Benešo ke­
lionė atidėta dėl tų pačių diplo­
matinių skerspainių, bet ji įvyks.

Čekoslovakų valdžia laikysis 
Benešo pozicijos, kaip jis ją nu­
statė 1942 ihetų pabaigoj. Tam 
pritaria ir okupuotos Čekoslova­
kijos žmonės.

Švedija įspėja 
Vokietiją

STOCKHOLMAS, 3 Sp.—šve- 
dijos valdžia informavo Berly­
ną, kad Švedijoje kils didelis pa­
sipiktinimas, jeigu Danijoje na­
ciai pradės persekioti žydus kaip 
jie persekioja juos kitose oku-

Aleksandros Kollontay 
Pareiškimas

STOCKHOLM, 3 Spalių.—So­
vietų Sąjungos atstovė Švedijoj, 
Aleksandra Kollontay, kalbėjosi 
su Londono “Daily Express” ko­
respondentu. Ji kategoriškai 
pareiškė, kad gandai apie sepa­
ratišką taiką SSSR ir Vokietijos 
yra begėdiška vokiečių propa­
ganda. Apie tą propagandą ji 
atsiliepia su pasipiktinimu.

Aleksandra Kollontay tikisi, 
kad santykiai tarpe Talkininkų 
bus geresni ir geresni. “Karas 
išmokino mus vieni kitais pasi­
tikėti”—pridūrė jinai.

puotose šalyse.
Švedijos valdžia sutinka duo­

ti pastogę visiems Danijos žy­
dams. Ji piktinasi, kad juos 
taip žiauriai persekioja.

Kelios dienos atgal švedijon 
atvyko keli šimtai žydų pabėgė­
lių.

Atvyko Meksik. Finansistai

NEW YORK, 2 Sp.—Atvyko 
Meksikos finansų ministeris 
Eduardo Suarez, taip-pat ir keli 
kiti žymūs finansistai.

Jie atsisakė kalbėt apie savo 
kelionės tikslą.

Naujas Sovietų Atstovas
LONDONAS, 2 Sp.—Čion at­

vyko Fedor Gusev, naujas Sov. 
Sąjungos atstovas. Jį pasitiko 
Sir John Monek, vice-maršalas 
britų diplomatinės tarnybos.

• Suomija laukianti SSSA tai­
kos pasiūlymo, po Vaino Tanner 
kalbos Suomijos valdžia, Hitle­
rio įnagis, sako laikytųsi 1939 
melų rubežiais.

^>kia ji ditosnir Ji laikytųsi 
®1’;ubežiais, bet vargiai jai 

j polii ta laimė. Kas kitas taiką 
kodėl .
'audoi - - -

J Lieti? vaI('žia irgi ieškanti 
’tai atviresni. Jie ne-

bando dumti akis, kad jie nori 
gauti daugiau kaip turėjo.

Ašies satelitai džiaugtųsi gavę 
ką turėjo, ypač jei savo kailį iš­
gelbėtų.

Community and War Fund, 
kuris apima 15 skirtingų tautų 
šelpimo komitetų, pradėjo vajų 
šį mėnesį. Chicago] teks sukelti 
virš $12,000,000. Tai yra svar­
bus vajus. Visi turime‘prisĮdėd 
prie jo.

V. Andrulis.

Sovietų Sąjungos ambasadorius Washingtone Andrei A. 
Gromyko in šeima. Jo šeima nesenai atvyko Amerikon. 
Atvaizde matytis Mme. Gromyko sėdi, o šalia jos stovi 
vyriausias sūnus Anatoli. Ambasadorius laiko ant kelių 

dukrelę Emilia.

STAMBI AUSTRALIEČIŲ PERGALĖ
Iš EILĖS SEKS RABAUL

. .. ■ --------—
ALIANTŲ ŠTABAS Pacifike, 

3 Sp.—Po vienuolikos dienų ap­
gulos australiečiai paėmė Fins- 
chhafeno bazę, Naujojoj Gvinė­
joj. Tuo būdu beveik visas 
Huon pusiasalis Aliantų kontro­
lėje.

Paėmus Finschhafeną atsida­
rė geri prospektai, pradėti ofen- 
syvą New Britain salose, nes nuo 
tų salų Aliantus skiria 70 mylių 
platumo Dampier sąsiaura. New 
Britain salose svarbiausia japo­

nų baze tai Rabaul. Niio paimto 
Finschhafeno iki Rabaul trys 
šimtai mylių. Manoma, kad ge­
nerolas MacArthur dabar susi­
koncentruos paimti Rabaul.

Finschhafene buvo palikę lik 
likučiai japonų garnizono. Jie 
sunaikinti.

Australiečiai, kurie paėmė 
Finschhafeną, priklauso devin­
tąją! Australijos divizijai, ši 
divizija dalyvavo mūšiuose Ar­
timuose Rytuose.

Pearl Harbor 
Atbalsiai

WASHINGTON, 3 Sp.—Karo 
departmentas praneša, kad šiuo 
laiku nepatogu pradėti bylą 
prieš admirolą Kimmel ir gene­
rolą Short*, kurie kaltinami ap­
sileidimu ir nepasiruošimu pa­
sitikti pasalingą japonų ataką 
ant Pearl Harbor, 7 d. gruodžio, 
1911 m.

Veikiausiai, jie bus teisiami po 
karo.

JUGOSLAVAI KAUTASI SU NACIAIS
FIUME IR KITOSE VIETOSE

NAUDOJA ITALŲ ARTILERIJĄ

LONDONAS, 2 Sp.—Jugosla­
vų liaudies armija mušasi su na­
ciais už kontrolę ant uosto Fiu- 
me, kuris yra ir stambus indus­
trinis centras. Jugoslavų armija 
naudoja ar/ileriją, kurią ji gavo 
ar atėmė iš italų. Mūšiai eina 
Fiume priemiesčiuose.

Apie Gorizia praneša, kad ji 
paversta griuvėsiais. Gorizia 
kontroliuoja naciai.

Hedkvoteris generolo “Tito” 
(Josip Brozovich) praneša, kad 
mūšiai eina ir Suzek apielinkė-

1 Nors vokiečiai pirmiau buvo

PENKTOJI ARMIJA 20 MYLIU 
ARČIAU PRIE ROMOS

NAUJOS VOKIEČIŲ POZICIJOS TIES VOLTURNO. 
MONTGOMERIO ARMIJA UŽĖMĖ

LUCERO IR SEVERO

ALIANTŲ ŠTABAS Afrikoje, 
Sp. 2.—Amerikonus ir anglus, 
įžygiavusius Neapoliu, vielos gy­
ventojai džiaugsmingai priėmė, 
kaipo išvaduotojus.

Iš Neapolio vokiečiai pasitrau­
kė Romos kryptimi. Į šiaurę 
nuo Romos juos jau nuvijo 20 
mylių. Manoma, kad nauja vo­
kiečių apsigynimo linija bus ties 
Volturno, 25 mylios į šiaurę nuo 
Neapolio.

Evakuoja Vokiečius 
Iš Lietuvos

STOCKHOLMAS, 3 Sp.—Čion 
praneša, jog iš Baltijos kraštų 
pradėjo evakuoti vokiečius, ku­
rie buvo atbėgę is bombarduo­
jamų Vokietijos vietų, švedų 
laikraščiuose pasirodė fotografi­
jų vokiečių vaikų iš Berlyno ir 
Hamburgo, kurie buvo atvykę 
Pabaltijon ir kuriuos dabar ga­
bena kur kitur.

Vokiečiai kolonistai taip-pat 
pradėjo kraustytis iš Pabaltijos.

Alfredas Rosenberg, hitlerinis 
ministeris okupuotiems kraš­
tams, nesenai skundėsi, kad

Sunki Padėtis Indijoje
BOMBAY. — Kalkutoj ir vi­

soj Bengalijos provincijoj pa­
dėtis labai sunki. Daugybė žmo­
nių badauja, daugelis miršta iš 
bado.

Valdžios įsakymas, įvedęs kai­
nų kontrolę, nedavė apčiuopia­
mų pasekmių, nes spekuliato- 
riai sukavojo maisto produk­
tus. Tas skaudžiausia palietė 
biednuomenę.

Liaudies organizacijos, ypač 
Komunistų Partija, reikalauja 
pradėti tikrą kovą su spekulian­
tais.

Iš valdžios reikalaujama tie­
sioginės pagelbos.

Vėl Bombardavo 
Emdeną

LONDONAS, 2 Sp.—Ameri- 
kos bombanešiai vėl daužė Em- 
deną, vokiečių laivyno bazę. Iš­
drėbta bent 1,000 tonų bombų.

Nuostolių priešui padaryta di­
delių.

Anglų bombanešiai padarė 
ablavą ant Hagen, Ruhr srity, 
kuris randasi netoli nuo Dort- 
mundo. Ant Hagen išdrėbta 
daugiau kaip 1,000 tonų bombų.

Tik du Aliantų bombanešiai 
nesugryžo namo. į

Vokiečiai ginasi dideliu upar- 
tumu, bet juos laipsniškai stu­
mia ir stumia atgal.

Aštuntoji Montgomerio ar­
mija vėl pažygiavo 30 mylių pir­
myn. Ji užėmė du miestus Lu­
cero ir Severo. Jos kontrolėje 
visa Gargano sritis.

Iš Korsikos praneša, kad na­
ciai susikuopė Bastia ir jos apie- 
linkėse.

Neapoly buvo pasislėpę nacių 
ir italų “snaiperių.” Italai “snaL 
periai” buvo Mussolinio šalinin­
kai. Juos likvidavo.

Po to, kaip Neapolis pateko į 
Aliantų rankas, vokiečiai dar 
mėgino jį bombarduoti iš oro, 
bet be pasekmių. Juos išvaikė 
Aliantų lakūnai.

Iš Neapolio vokiečiai spėjo 
išsigabenti visus savo karo pa­
būklus. Jiems pasisekė pasi­
traukti tvarkingai.

Neapolio gyventojai pasakoja 
pasibaisėtinų dalykų apie vokie­
čių žvėriškumus. Žmonės jau­
tėsi nelyginant pragare.. Dabar 
jie lengviau atsikvėpė.

Neapolio uostą Aliantai atra­
do visiškai sugriautą. Vidur- 
miestis mažai tenukentėjo.

šiandien Aliantų aviacija bom-. 
bardavo tiltus per upes Voltur-J 
no ir Grazzanice. J

Beveik Du
Bilionai Daugiau

WASHINGTON, spalio 2 d.— 
Iždo sekretoriaus Morgenthau 
pranešimu, trečioji karo pasko­
la apsivainikavo dideliu pasise­
kimu. Sukelta daug daugiau nej 
gu 15 bilionų. Iš viso sukelt# 
beveik 17 bilionų. *■*

19 valstijų joms nuskirtas 
kvotas išpildė su kaupu. Jų tar­
pe ir Illinois valstija.

Pennsylvania! ir Indianai 
trūko vieno nuošimčio iki kvo- 

| tos išpildymo.

BOSTONE PRASIDĖJO AMERIKOS 
DARBO FEDERACIJOS KONVENCIJA 

KAIP BUS SU JOHN L. LEWIS’U?
partizanai užmušę daug kolo­
nistų.

paėmę uostą Split, bet tame 
fronte jugoslavų armija pradėjo 
ofensyvą, nors pats uostas Split 
dar vokiečių kontrolėje.

STOCKHOLM. — švedų spau­
doj paskelbta, kad gen. Michai- 
lovičius pareiškė, jog dabarti­
niuose mūšiuose jo četnikai ne­
dalyvauja. Jisai randasi kur tai 
kalnuose. Sakosi pradėsiąs veik­
ti, kada Aliantai pradės įsiver­
žimą į Balkanus.

(Gen. Michailovičius ne tik 
nieko bendro neturi su Jugo­
slavijos liaudies armija, bet ei­
na prieš ją, dažnai- susidedamas 
su priešu.)

JAPONAI AMERIKIEČIAI 
KARE

ALIANTŲ ŠTABAS AFRIKO­
JE. — Prie penktosios armijos, 
kuri kovoja Italijoj, priskirtas ir 
japonų batalionas. Tie japonai 
yra gimę Amerikoje. Jie Ame­
rikos piliečiai.

NUSKANDINO
100 BARŽŲ

Gen. MacArthuro štabas pra­
neša, kad bėgiu rugsėjo mėnesio 
Kolombangara salos pakraščiuo­
se nuskandinta ben t \ šimtas ja­
ponų baržų.

BOSTONAS, 2 Sp.—Bostone 
prasidėjo Amerikos Darbo Fe­
deracijos konvencija. Konvenci­
ja turės pasisakyti visa eile 
klausimų, kurie paliečia karą. 
Taip-pat bus gvildenta klausi­
mas apie tarptautinę darbo uni­
jų vienybę. Neabejojama, kad 
konvencija parems prezidento 
Roosevelto politiką.

Vienu iš klausinių, kuris la­
biausia sujaudins delegatus, bus 
klausimas apie tai grąžint ar 
negrąžini J. L. Lewis’o vado­
vaujamą angliakasių uniją į 
Amerikos Darbo Federaciją.

Buvo manyta, kad J. L. Lewis 
ištrauks savo aplikaciją, bet jis 
to nepadarė. Jis tikisi, kad di­
džiuma delegatų pasisakys už 
angliakasių unijos priėmimą

Amerikos Darbo Federacijon.
Prezidentas progresyvių mai- 

nierių unijos, Lloyd Thrush, iš 
Springfield, Ill., delegatuose 
pradėjo intensyvį vajų, kad su­
daryti didžiumą prieš Lewiso 
priėmimą. Jis smerkia tulus 
Federacijos vadus, kurie stoja 
už Lewis’o priėmimą, nes tuo: 
būdu jie nori sustiprinti sarti 
poziciją. i

Dar prieš nacionalę korf/en- 
ciją visa eilė šteitavų konvenci­
jų pasisakė prieš Lewis?;

SUOMIAI “TAISOSI”
STOCKHOLM, 2 Sp.—Suomi­

jos valdžia nepripažysta, kol- 
kas, Mussolinio valdžios. Itali­
jos atstovas Suomijoj sakosi pa­
laikąs Badoglio valdžią.

1
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Prie Glaudesnio Veikimo
Associated Press pranešimas iš Lon­

dono sako:
“Rusijos brili j antiškas sėkmingas ofen- 

syvas rytiniame fronte—kas gali paveikti 
j visą karo eigą—privedė prie griežto nuo­
sprendžio ankstyvos draugiškos konfe­
rencijos Amerikos, Britanijos ir Sovietų 
Sąjungos karinių štabų ..

“Įvykių sparta visuose karo frontuose” 
yra tokia, kurios išanksto nenumatyta. 
Tam reikalinga militarinių diskusijų, po 
kurių gali būti pakeisti, pagerinti planai 
karo laimėjimui.

Britanijos vyriausybė, kaip rodo pre­
mier© Churchillio kalba, planavus daug 
ilgesniam karui, negu bus reikalinga. 
“Sparta įvykių” karo frontuose rodo, ka­
ras galima greičiau laimėti.

Konferencijoj dalyvaus žymūs milita- 
riniai vadai Sovietų, Amerikos ir Brita­
nijos ir gal panaujins planus, pritaikins 
juos greitesniam karo laimėjimui.

Kaip rodos, vienas pačių reikalingiau­
sių žygių karo laimėjimui dabar yra fron­
tas kur nors Francūzijoj, ar kitoj šaly va­
karuose.

Tokiam žygiui iki šiol buvo priešinga 
Britanijos vyriausybė. Jei dabar ir ji ma­
to, kad karas galima greičiau laimėti, gal 
ji persiorientuoja ir to fronto reikalu.

Militarinės diskusijos trijų valstybių 
konferencijoj gali daug prisidėti nevien 
prię glaudesnio veikimo' khi;ė, bet ir prie 
koopėravimo po karui.

Svarbus Vajus
Spalių pirmą dieną prasidėjo vajus 

Community and War Fund, šis fondas 
apima Russian War Relief ir 14 tokių 
fondų. Jis gelbės visus žmones reikalin­
gus pagelbos užsienyje.

Šio fondo planas rinkti aukas bus tokis:
Kiekvienoj įmonėj, kiekviename name, 

kiekviename ofise bus paskirta atsako- 
mingi žmonės, kurie rinks iš ten dirban­
čių ar gyvenančių po tam tikrą sumą pi­
nigų.

Draugijos ir įstaigos raginamos aukoti, 
bet iš pavienių bus renkama tik tuo vienu 
būdu—namuose, darbe, ofisuose.

Chicagoj kvota bus virš 12 milionų do­
lerių, bet yra virš milionas pavienių, ku­
rie privalo aukoti šiam fondui, taipgi dau­
gelis įstaigų, kurios aukos gausiai; Dvy­
lika milionų dolerių tad nebus sunku su­
kelti.

Kai kurios įstaigos jau pažadėjo po ke­
lis ir kelioliką tūkstančių aukoti.

Aukodami, duodami šiam fondui gelbsti 
SSSR, Lietuvos, Čekoslovakijos, Lenkijos, 
Frąncūzijos, Belgijos ir visų šalių, kurios 
buvo okupuotos ir kurių žmonės karo nu- 
terioti.

Laikykite sau pareiga duoti šiam fon­
dui. Atminkite, kad milionų žmonių pa­
dėtis yra labai rūsti ir bus rūsti po karui. 
Karas ištrenkė virš 30,000,000 žmonių iš 
jų sodybų, išblaškė juos. Atstatyti juos į 
jvrmalų gyvenimą bus reikalinga daug 
lėlų ir pastangų. Community and War 
Find tuo reikalu rūpinsis.

Mūsų pareiga dėlto šį fondą kiek galime 
remti.

Amerika ir SSSR
prezidentas Rooseveltas'paskyrė nau­

juoju Amerikos ambasadorium Sovietų 
Sąjungai William Averell Harriman’ą,

vieton rezignavusio admirolo W. H. 
Standley.

Tai yra geras parinkimas. Harrimanas 
yra stambus finansierius ir gelžkelio mag­
natas, bet jis taipgi yra vienas pirmųjų 
naujadalybininkų ir pilnai remia prezi- 
zendo Roosevelto karo programą ir abel- 
nai jo nusistatymą.

Harrimanas taipgi buvo pasiųstas į 
Maskvą kaipo galva Amerikos misijos pa­
tyrimui kas reikalingiausia Sovietams ir 
kaip geriausia galima pristatyti karo 
reikmenų. Jis sugryžęs iš SSSR buvo di­
deliai entuziastingas dėl Sovietų karo pa­
stangų ir tos šalies kariuomenės. O tais 
laikais vokiečiai dar smarkiai ėjo pirmyn 
ir daugelis Amerikos diplomatų ir “mili­
tarinių žinovų” nekaip žiūrėjo į SSSR pa­
jėgumą atsilaikyti. Harrimanas betgi pa­
sirodė atydus tėmytojas ir pastebėjo 
SSSR kariuomenės ir žmonių pastangas 
ir jėgas.

Jis nėra karjerinis diplomatas—nesi- 
mokinęs tam. Bet ir Joseph Davies ne­
buvo karjerinis diplomatas, o jis labai 
daug prisidėjo prie Amerikos ir SSSR 
santikių pagerinimo, prie didesnių abiejų 
šalių viena kitos pažinimo.

Mr. Davies buvo pats geriausias Ame­
rikos ambasadorius Sovietams. Harri­
manas gali būti antras tokis, taip atrodo 
sprendžiant jį iš jo darbo artimoj praei­
tyje.

Kiti keli žygiai Washingtone taipjau 
rodo mūsų vyriausybės pastangas prie 
dar geresnių santikių ir koopėravimo su 
SSSR nevien laike karo, bet ir po karui.

Paskyrimas E. R. Stettiniaus į vietą re­
zignavusio Sumner Welles’o yra geras 
žygis. Jei būtų ta vieta tekus vienam iš 
p. Hull pagelbininkų, kurie laikomi anti- 
sovietiniai nusiteikusiais, būtų nekaip at­
siliepę į Amerikos ir SSSR santikius.

Washington© sutikimas net ir Maskvoj 
laikyti trijų valstybių užsienio ministerių 
konferenciją irgi geras žingsnis kryptin 
Sovietų ir Amerikos koopėravimo.

Sovietų priešai Amerikoj dėlei to ne­
patenkinti, ypač paskyrimu Harrimano 
ambasadorium.

APŽVALGA

Kokia “Panaberija”
Stockholmas praneša, jog rugsėjo 24 

Suomijos finansų ministeris Vaino Tan­
ner, socialdemokratų lyderis ir nacių tar­
nas, pasakęs prakalbą, kurioje išsireiškęs, 
kad Suomija “atsteigtų normalius ryšius” 
su Sovietais, jei gautų užtikrinimą.

Kokio užtikrinimo Tanheris nori? Gal 
išsisukimui nuo bausmės už padėjimą Hit­
lerio kriminalei agresijai?

Taimeris laukęs Sovietų atsakymo. Ko­
kia “panaberija”. Net ir matydami sau 
galą jie nesiūlo taikos tiesioginiai, bet iš- 
sireikšdami kalbose.

Maskva betgi nesiskubina su propozi­
cijom. Tuo tarpu Suomijos žmonės vis la­
biau bruzda, o Sovietų armijai artinantis 
prie Pabaltijo kraštų ir Suomijos fašis­
tinė valdžia vis labiau bijo.

Jei tikėti tam pranešimui, jau 9 iš 12 
ministerių sutinka taikytis su SSSR 1939 
metų rubežiais. Trys dar tam priešingi, 
bet kiek daugiau pabauginti ir tie nesi­
priešins.

Kokie jie “duosnūs”. Jie taikytųsi 
SSSR lėšomis. Tai yra drąsinimas savęs. 
Jie taikysis bile sąlygomis. Suomija turės 
pasiduoti ir veikiausia jos žmonės trenks 
Hitlerio bernus iš vyriausybės. SSSR jų 
siūlymo, kaip rodos, nepaiso.

Maskvos radijas švedų kalba programe 
pasmerkė fašistinę Suomijos valdžią, kuri 
tarnauja Hitleriui liedama Suomijos žmo­
nių kraują. Taipgi pasmerkti ir socialde­
mokratai, įsikinkę tarnauti naciams kare 
prieš demokratiją.

Tanneriui teks daugiau padaryti kaip 
prakalbą pasakyti. Jis turės eiti lauk iš 
valdžios. Jam dar gali,' tekti ir bausmės 
už karo kriminalystes. i

ČEKŲ KUNIGAS APIE i 
TIKYBĄ SOVIETUOSE

Kur). František Hala, vice­
prezidentas čekoslavų Vals­
tybinės Tarybos, labai pa­
tenkintas sudarymu bažny­
čios sinodo Sovietų Sąjun­
goj. Kaip Čekoslavų buleti- 
nas paduoda:

“Analizuodamas istorinę 
reikšmę Stalino pastarojo nuo­
sprendžio, kunigas Hala sako, 
jog visos tautos savo istorijoj 
pergyvena periodą, kuriame, 
po revoliucinių atmainų, vals­
tybės idealai susikerta su tiky­
biniais idealais. Po Prancūzi­
jos ir Italijos, Rusija irgi perė­
jo per šią fazę, dėlto, kad orto­
doksų kunigija buvo labai susi­
rišus su carizmo režimu. Po 
trumpo periodo susikirtimų, 
Rytinė Bažnyčia, atsikračius 
praeities, tapo vadovaujamu 
elementu Sovietų žmonių ko­
voje už laisvę. Susikalbėjimas 
bažnyčios su valstybe rodo ne­
vien tai, kad medžiaginiai ir 
ideologiniai elementai Rusijos 
kovoj bendrai susijungė patrio­
tiniam karui, bet tai taipjau 
rodo vidujinę Sovietų valstybės 
konsolidaciją. Vokiečiai, ku­
rie bandė įkalbėti, kad jų ka­
ras yra kruciata už krikščio­
nybės principus, šventvagiškai 
dangstė klastinga krikščionybe 
savo žudingus darbus ir įkali­
nimus patriotinių kunigų.”

E Tikrai, bažnyčia Rusijoj 
buvo įrankis carizmo. Ji pa­
dėjo išnaudoti ir vergti žmo­
nes. Ji buvo caristinio reži­
mo policiantas, kuris praga­
ro bauginimai? padėjo laiky­
ti žmones nelaisvėje.

Lietuviams ’ gerai žinoma 
kaip elgėsi katalikų kunigi­
ja. Lietuvių kunigija juk 
buvo tautinės mažumos ku­
nigija ir mažiau susirišus su 
carizmu, bet ir ji prisimygus 
tvirtino, kad caras yra Die­
vo įpėdinis ant žemės.

Nuvertus carizmą bažny­
čia bandė tęsti tą politiką. 
Visai natūralu, kad tarp jos 
ir naujos valdžios negalėjo 
būti gerų santikių.

SSSR valdžia yra žmonių 
valdžia. Jei bažnyčia su ja 
jau susikalba, tai ir ji jau 
yra ne ta, kuri stojo už pri­
vilegijas mažumos žmonių ir 
prieš interesus daugumos; 
ir ji jau turi būti su žmonė­
mis.

Šiame kare prieš Hitlerį ir 
jo Ašį bažnyčia Sovietuose 
pasirodė einanti su žmonė­
mis, už jų ir jų šalies gero­
vę.

Kodėl daug katalikų dva­
siškuos vis dar drabsto pur­
vais į SSSR, nors ta šalis 
išgelbėjo ir katalikų bažny­
čią nuo pavojaus, kurį fašiz­
mas jai neša ?

Iš lauko Sovietų Sąjungos 
visos reakcinės ir fašistinės 
jėgos eina prieš SSSR. Baž­
nyčia artimai su jomis susi­
gyvenus ir dėlto eina su jo­
mis prieš SSSR.

Bet atsiranda ir kitur to­
kių, kurie atmeta seną poli­
tiką.

Anglijos bažnyčia ypač žy­
miai keičia savo atsinešimą, 
o tai gal būt dėlto, kad ji ge­
riausia pajuto fašizmo pavo­
jų, kad jos maldnamių daug 
sugriauta; dėlto, kad ji bu­
vo arčiau pavojaus ir geriau 
kitų šalių bažnyčių permato 
kaip Sovietų heroiškas ka­

ras išgelbėjo daugumą An­
glijos bažnyčių nuo sugriovi­
mo ir visą bažnyčią nuo pa­
vojaus.

Ką kunigas Hala sako apie 
istorinius įvykius, tame irgi 
yra tiesos.

Bažnyčia veik visur ar­
šiausia kovojo prieš naują 
santvarką. Įvykus revoliu­
cinėm permainom, nauja 
santvarka visuomet turi slo­
pinti bažnyčią, kaipo savo 
aršiausią priešą.

Frąncūzijos revoliucija ne­
buvo tokia, kaip Rusijos. Ji 
nesukūrė darbininkų val­
džios, neigi ji pamatiniai pa­
keitė ekonominę sistemą. 
Bet po tos revoliucijos baž­
nyčia buvo slopinama, kaip 
prieš revoliuciją ji kovojo 
prieš viską, kas buvo naujo, 
geresnio, pažangesnio.

Kaipo konservatyvi, daž­
nai reakcinė visuomenės in­
stitucija bažnyčia paskiau­
sia pajėgia prisitaikyti pne 
naujo gyvenimo. Bet ji pri­
sitaiko negalėdama pravesti 
savo politikos, negalėdama 
ant savo pastatyti.

IŠSIGANDĘS 
KONGRESMANAS.

Kongresmanas Fred Bus- 
bey, iš Illinojaus, gerokai ap­
imtas baimės. Jis piktai šau­
kia prieš E. Browderio pra­
kalbą, pasakytą Chicagoj, 
bet tai dar pusė bėdos. Jį la­
biau baugina maršalas Juo­
zas Stalinas. Busbey, kaip 
paduoda -Hearsto laikraštis 
Chicagoj, pareiškęs:

“Stalinas įsitikinęs, jog 
kaip tik grius Hitlerio valdžia, 
vienatinė grupė organizuota 
ir galinti užimti svarbiausias 
pozicijas Vokietijoj bus Ko­
munistų Partija.”

Toliaus jis biskį sumažino 
savo baimę, bet negali jos 
visai atsikratyti. Jis sako:

“Maskva žino, jog bile val­
džia prašalinus Hitlerio val­
džią turės būti komunistinė 
ar komunistų kontroliuojama 
valdžia.”

Kaip matote, p. Busbey 
yra atviras. Jis bijo Hitlerio 
valdžios nuvertimo ir taip 
sako. Sulyg jo samprotavi­
mo, geriau palikti Hitlerį, 
nes bile kokia kita valdžia 
bus komunistinė ar jiems 
pritarianti.

Dabar jums bus visai aiš­
ku dėlko p. Busbey puola 
Earl Browderj, komunistą, 
ir dėlko Hearsto laikraštis 
taip noriai rašo apie jį ir 
kartoja jo kalbą.

Bet p. Busbey čia parodo 
ir kitą dalyką. Jis visai ne­
tiki į demokratiją ir jos jė­
gas. Jis netiki, kad Amerika 
ir Anglija bent ką reikš po 
karui Europoj. Viskas eis 
Sovietams.

Artinasi kongresiniai rin­
kimai. Busbey distrikto rin­
kikai tikrai turėtų susirū­
pinti savo kongresmanu. 
Amerika kariauja prieš Hit­
lerį ir hitlerizmą, o tas kon­
gresmanas nori, kad Hitle­
rio valdžia nebūtų nuversta, 
nes tada komunistai įsigalės.

Amerika kariauja už de­
mokratiją, o tas kjmgresma-

DAR APIE TALKININKŲ MIU-~ 
TARINĘ VALDŽIĄ (AMG.)

Jau buvo “Vilnyje” rašyta 
apie Talkininkų Militarinę 
Valdžią (AMG) ir tuo klau­
simu išreikšta nuomonė. Bet 
kadangi klausimas platus ir 
turi didelės svarbos taikos 
įvedimui ir pokariniam susi­
tvarkymui, tai dar tenka 
gryžti prie AMG.

Suprantama, kad užėmus 
nacių valdomus kraštus teks 
militarinei komandai palai­
kyti tvarką. Bet kaip ilgai ta 
tvarka pasiliks,* tai yra pla­
čiai diskusuotinas dalykas.

Tuo klausimu parašė edi- 
torialą kunigų “Draugas” ir 
girgždančiai švokščia, kad 
komunistai priešingi AMG. 
Tuoj kunigiškai nurietė ir 
paprastu melavimo būdu nu- 
pasakojd, būk Maskva taip 
diktuoja.

Į nuolatinius jų sapalioji­
mus apie Maskvą niekad ne- 
atsakinėjame, nes tai lunati­
kų plepalas. Tačiau kas rei­
kia pasakyti, tai tas, jog 
“Draugo” redakcija nežino 
net AMG jurisdikcinių mie- 
rių.

Rugsėjo 30-tos laidoj ra­
šo, kad AMG steigs valdžias 
nacių okupuotose teritori­
jose kai jos bus paliuosuo- 
tos. O tai visai apsilenkimas 
su tuo, ką AMG numato 
veikti.

Aliantų Militarinė Val­
džia numatyta taikstyti ne 
nacių okupuotoms vietoms, 
kada jos bus išlaisvintos, bet 
Ašies valstybių teritorijoms 
tvarkyti kaip bus sunaikin­
tai fašizmas, nacizmas ir ja­
poniški samurajai.

Jeigu Šimutis to nežino, 
tai jam galime pasakyti, kad 
Frąncūzijos kolonijos liko 
išlaisvintos iš fašistų, bet ten 
nėra AMG valdžios. Tas vie­
tas valdo Francūzų Tautinio 
Išlaisvinimo Komitetas. 
AMG yra Sicilijoj, nes ta sa­
la buvo dalis Italijos. Bet ir 
tai kaip plačiai veikia ta 
Aliantų Militarinė Valdžia, 
tai visai mažai žinių yra.

Pasakysime dar daugiau. 
AMG veikimas daugiau nu­
matytas po karo, kai ateis 
taika. Bet ar tai pats geriau­
sias būdas demokratizuoti 
tuos kraštus, kuriuos fašis­
tai valdė, pasilieka klau­
simas.

nas mano, kad demokratija 
bereikšmė ir po karo ji viską 
užleis komunizmui.

Beje, kuomet lietuviai 
SSSR priešai, kaip matėme 
iš marijonų “Draugo”, ma­
no, kad Amerika ir Anglija 
net ir Sovietų teritorijas 
“laikinai valdys” po šio ka­
ro, tai p. Busbey, kuris taip­
jau yra prieš SSSR nusitei­
kęs, bijo, kad Sovietai gali 
visą Europą užvaldyti.

Tokie sapaliojimai, kaip 
vienų, taip kitų, gali tik pa­
kenkti karo pastangoms, jei 
bent kas patikės toms nesą­
monėms.

Kongresmano kalba ypač 
patiks naciams. Ar gi ne tą 
patį sako Goebbelsas ir jo 
propagandistai?

Jie taipjau gazdina svie­
tą, kad hitlerizmą nuvertus 
komunizmas nušluos nevien 
Europą, bet ir visą svietą.

Kiek liečia Graikiją, Fran- 
cūziją, Belgiją ir Norvegiją 
ir daugelį kitų šalių, kurias 
šiandien naciai yra okupavę, 
tai po tų šalių išlaisvinimo 
Talkininkų Militarinės-’Vaf-' 
džios neturės progos pasi­
reikšti. Tų šalių tremtinės 
valdžios gryš namo ir jos 
imsis valdymo. Žinoma, gali 
ir atsitikti taip, kad tų šalių 
žmonės turės įsteigę savo 
valdžias. Tuomet toms trem­
tinėms valdžioms teks su tuo 
faktu skaitytis.

Bet tai daugiau ar mažiau 
tik spėliojimai. Mes nieko 
nežinome kaip bus ir kokia 
padėtis susidarys. Tai gry­
nai tų šalių žmonių reikalas. 
Kaip fašizmas gali griūti 
Aliantų armijoms nepa­
siekus.
Kodėl “Draugas” Taip Labai 

•Nori AMG?
Šimutis nebūtų tuo, kuo 

yra nepaleidęs klerikališkai 
fašistuojančio katino iš mai­
šo. Jam nesvarbu kur bus 
kur nebus AMG, bet bile bū­
tų Pabaltijos krašte. Bet jis 
apsigaus, kaip tas prūsas 
ieškojęs pinčių ant galo dy- 
selio. Taip jam bus su AMG 
Pabaltijos krašte.

“Draugas” ve ką pareiš­
kia:

“Kaip gerai žinom, So­
vietų Rusijos armija arti­
nasi prie Baltijos valsty­
bių ir Lenkijos. Ir dėlto 
Sovietų Rusija, kaipo 

I AiilSrikus ir Anglijos san- 
tarpininkė, tuojau, kaip 
tik išvys vokiečius iš tų 
kraštų, turės pakviesti 
AMG, kad perimtų val­
džią, laikinai tvarkytų jų 
reikalus ir padėtų Lietu­
vos, Latvijos, Estonijos, 
Lenkijos ir kitų kraštų 
žmonėms atsteigti laisvas 
ir nepriklausomas valsty- 
ves ir savo laisva valia, be 
svetimos įtakos globos ar 
prievartos, išrinktų sau 
tinkamą valdžią.”
O kaip žinia, Šimutis yra 

pirmininkas Amerikos Lie­
tuvių Tarybos, kuri yra net 
prašymus siuntus, kad Ame­
rika tuojau pasiųstų savo 
armiją į Lietuvą, kaip tik 
Raudonoji Armija išlaisvins 
tą kraštą.

Kelios savaitės atgal jis 
Pitsburghe net prakalbą pa­
sakė, kad tuojau Lietuvoj 
užplevėsuos Amerikos vė­
liava.

I šimučio aspiracijos labai 
didelės. Kiek čia jam trūks­
ta pralenkti Smetoną ir būti 
Lietuvos prezidentu.

Bet tik visa bėda, kad jo 
viltys kaip tos Baltruvienės 
turtai iš rūgštaus pieno puo­
dynės. Saitelis nutrūko, pie­
nas pasiliejo ir dingo išsva­
jotas dvaras.

Taip bus ir su viltimis su­
dėtomis ant AMG.

Patariu Šimučiui negauti 
apoplekcijos dėl savo saldaus 
sapno apie AMG Pabaltijo” 
krašte ir Lenkijoj. Į Lie, 
gryš Lietuvos Tarybų • 
ta valdžia, kuri yra 
voje. Į Lenkiją gali 
Lenkijos tremtinė, 
(žinoma, jeigu į

(Pabaiga
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WISCONSINO VOKIEČIAI ŠAUKIA V0- 
KIETIJOS LIAUDĮ SUKILTI

Po susiorganizavimo 
“Laisvai Vokietijai” komi­
teto Maskvoje, amerikonai- 
vokiečiai pradėjo veikti po 
to komiteto vardu. Rugsėjo 
17 d. laidoje “Milwaukee 
Journal” tilpo raštas, po ku­
riuo pasirašė 43 žymūs or­
ganizacijų nariai ir profe­
sionalai. Rašte raginama nei 
valandos nelaukti Vokieti­
jos liaudžiai, bet tuojau kilti 
prieš Hitlerį ir visą jo val­
džią, kad nuversti ir sunai­
kinti ją.

Vokiečiai mato tik vieną 
išeitį išlaikymui savo tautos, 
tai jei jie patys stengsis su­
naikinti sužvėrėjusių nacių 
lizdą ir tuom įrodys pasau­
liui, kad ne vokiečiai kaipo 
tauta ir žmonės sukūrė šią 
baisią pasaulio skerdynę, bet 
šarlatanų gauja po vado­
vyste fašistų-nacių ir jų va­
do Hitlerio.

Aišku, kad ne Vokietijos 
liaudis kalta už tų žmogžu­
džių darbus, bet kruvinieji 
fašistai, tad jų yra pareiga 
jau dabar stoti į ginkluotą 
pasipriešinimą ir įrodyti pa­
sauliui, kad jie prieš nacius.

Jau kiek anksčiau buvo to­
kių atsišaukimų ir pritari­
mų “Laisvos Vokietijos” ko­
mitetui susidariusiam Mask­
voje. Du Cleveland, Ohio, iš­
einanti vokiečių laikraščiai 
atspausdino aukščiau kalba­
mo komiteto Manifestą. 
“Transylvania - American 
Peoples Journal” talpino 
rugsėjo 2 d., o “Sentinel and 
Advertizer” talpino rugsėjo 
8 d.

Jie indorsuodami Mask­
vos komitetą pažymėjo, kad 
Vokietijos žmonės turi patys 
įrodyti, kad jie nori laisvės 
ir dėl jos stoja į kovą prieš 
nacių gaujas. Jie turi su­
mušti Hitlerio ir Goebbelso 
melus, kuriuose jie sakė, kad 
Vokietijos žmonės stovi su 
jais visais klausimais. Tik 
sukilus ir bendrai kovojant 
prieš nacius Vokietijos liau­
dis galės išsigelbėti save nuo 
galutinos pražūties.

Pasirašiusių tarpe po at­
sišaukimu yra: Fred Brots, 
sekretorius Wis. Federaci­
jos vokiečių - amerikonų 
draugijų. Eugene Reisel, 
prezidentas vokieČių-ameri- 
konų klubo. Karl Sewtz, pir­
mininkas kultūros ir lavini­
mosi komiteto. Henry Koeh­
ler, prezidentas LeRoi Lo­
cal 1756, UAW-CIO. Ir visa 
eilė žymių visuomenės vei­
kėjų bei profesionalų.

Tiesa, kad yra ir Ameri­
koje daug vokiečių, kurie pil­
nai pritarė Hitlerio politikai 
ir jie dabar tyli, nors jau 
mažai yra tokių fanatikų, 
kurie betikėtų nacių laimė­
jimams. Net pažiūrėjus į 
mūsų lietuviškus pro-nacius, 
nors jie mažai turi savo sma- 
geninėj košės, bet jau stau­
gia vilko balsais. Tiesa, jie 
nesako, kodėl tas staugimas 
tokis garsus ir desperatiš­
kas.

Šiaip sau biskį pažiūrėjus 
į politinį lauką gali pasakyti, 
kodėl jie taip šaukia. Nagi 
'•audonoji Armija artinasi

- Lietuvos, gal už savaitės

kitos, ar kiek ilgiau, sužino­
sime, kad Lietuvos liaudis iš­
laisvinta. Argi nebus širdies 
skausmo pro-naciams lietu­
viams, kad jie nesuspėjo už- 
sisėsti vėl ant Lietuvos liau­
dies sprando ir pavergus ją 
laikyti?

Tad tas pats ir su nacių 
agentais, kurie pasislėpę 
veikė čia, jie tikėjosi tapti 
dideliais vyrais naciams ka­
rą laimėjus. Dabar išrodo, 
kad tas sapnas sklaidosi ir 
jų ateitis dar tamsesnė, dar 
liūdnesnė, negu ji buvo, nes 
bile žmogus, kuris žino, kad 
tokie elementai vedė nacių 
propagandą, turėtų juo ma­
žiausiai su tokiais turėti rei­
kalą, nes nacių dėka tiek iš­
skersta nekaltų žmonių.

Užsieniuose veikianti prieš 
nacius vokiečiai dar stipriau 
ir ryškiau turėtų atsišaukti 
į Vokietijos liaudį, kad ji 
kiltų juo greičiausia, tik 
tuom ji galės save išsigelbėti 
ir palikti neišbraukta iš žmo­
nijos istorijos.

Wisconsin© Pilietė.

Wisconsino Ūkio 
Produkcija Pakilo 20%

Iš Madison, Wis., paduo­
dama tokios informacijos 
apie ūkio produkcijos paki­
limą. Wisconsino ūkio dar­
bininkai šiais metais tikrai 
prisidėjo prie pergalės darbi]. 
Nes jie savo atsidavusiu dar­
bu pakėlė produkcijos našu­
mą, vienu penktadaliu dar­
žovių auginime, kur bus su- 
kenuota. Tą raportą paga­
mino Wisconsino ir Jungti­
nių Valstijų Agrikultūros 
skyrius.

Pažymi, kad Wisconsinas 
stovi aukščiausiai daržovių 
auginime. Priskaitoma apie 
vieną ketvirtadalį miliono 
akerių vien daržovių augi­
nime, kaip tai žirniai, kor- 
nai, burokai, mažosios pu­
pelės (lima beans), kopūs­
tai. Kuomet kitose valstijose 
užauglis buvo žemesnis šiais 
metais negu pereitais, tačiau 
Wisconsin valstija pakilo 
21%. Viso jie pagamino 
432,940 tonų dėl kenavimo.

Per visą plačią Ameriką 
šiais metais dėl kenavimo 
daržovių yra pagaminta apie 
2,218,340 tonų. Abelnai 
imant maisto produkcija 
šiais metais nebus taip silp­
na, nors iš pavasario buvo 
perdaug lietaus ir daug javų 
suvėluota pasėti arba pasėti 
supuvo, nes vanduo užliejo.

Kenoshietė.

ALIANTŲ ŠTABAS Afrikoje, 
1 Spalių.—Australiečiai apsupo 
Finschhafeną iš trijų šonų ir 
laipsniškai stumia japonų gar­
nizoną jūron.

Visai prie pat Finschhafeno 
australiečiai užėmė Kakagog. 
Paėmus Finschhafeną bus ap­
valytas nuo japonų visas Huon 
pusiasalis.

70 mylių atstume nuo Fins­
chhafeno australiečiai užėmė 
Wankon.

Amerikonų bomberiai ataka­
vo. Bogadjim, netoli nuo bazės 
Madang ir Kahili aerodromą 
Bougainville saloj.

Judžių artistės Marilyn Barker ir Audrey Plate ima lekciją kaip nusigrimeruoti ne sulyg 
grožio saliono mada. Jas moko pora karių, kurie tose pareigose jau turi nemaža patyri­
mo. Mūšiuose tropiškose džiunglėse artistiškas nusigrimeravimas labai daug 

reiškia kario apsaugai.

AMERIKOS JAUNIMAS IR MES SUAUGUSIEJI
Per daugelį metų girdėjo­

me visokio turinio nusiskun­
dimus prieš mūsų jaunimą. 
Pas daugelį buvo tokia min­
tis susidariusi, kad Ameri­
koje gimęs ir augęs jaunuo­
lis jokiam rimtesniam orga­
nizaciniam darbui netikęs. 
Būk jie esą išlepinti, tuštu­
mų prisirinkę, nieko nepai­
santi. Apkaltinti bile ką yra 
lengvas dalykas.

Pažiūrėkime kodėl tas 
jaunimas toks buvo. Pir­
miausias atsakymas tai bus, 
tai kad mes jį taip išauklė- 
jome, nedavėme jiems nieko 
savistoviai atlikti. Jei jau­
nuolis atėjo į organizaciją, 
mes į jį žiūrėjome kaipo į 
kūdikį, kuris reikalauja nuo­
latinės priežiūros.

Tą patį rasime šeimyni­
niame gyvenime. Vyras ar 
mergina sulaukė virš 20 me­
tų, bet į juos žiūrime kaip 
į 7 metų kūdikį. Prikeltas 
motinos rūpestingumo dėlei, 
aprengtas, pavalgydintas ir 
galų gale prižiūrimas ar 
burną nusiprausė.

Nesakau, kad nereikia 
vaiką prižiūrėti, bet drąsiai 
sakau, kad reikia jam visada 
duoti žinoti, kad jau žengi 
į žmones, kad ant tavęs gula 
ta pati pareiga, kaip ant 
kiekvieno žmogaus. Tėvų 
pareiga supažindinti jauną 
žmogų nuo kūdikystės die­
nų, apitikriai nuo 5 ar 7 me­
tų, žinoma, pritaikant darbą 
palei jo amžių ir nepaken­
kiant sveikatai.

Tik biskį pagalvokite, jei 
pasitaikė jūsų gyvenime su­
sirgti ar pabūti be darbo, 
praėjus tam tikram laikui, 
jau taip sunku vėl pradėti 
dirbti, nors žinai kas yra 
darbas ir kaip svarbu dirbti, 
bet su tuo įgytu tinginiu jau 
turi gana smarkiai kovoti. 
Tas pats yra jaučiama pas 
jaunimą, jei jis neįprato prie 
darbo arba jo nedirbo iki 20 
metų, jam labai sunku pri­
siversti pradėti dirbti ir dau­
gelis pasirenka labai blogą 
kelią, kuris padaro visam 
amžiui sugedusiu žmogum.

Tiesa, mes pergyvenome 
bedarbę ir to dėka sugadin­
ta daug jaunimo. Bet jei 
taip, tai kodėl mes turime 
kaltinti jaunimą, kodėl ne­
pažiūrėti į esamas sąlygas, 
kurios juos privedė prie to.

O pirmiausia pažiūrėkime 
patys į save ir daugiau ne­
kaltinkime jaunimo.

Visi gerai žinome, kad 
šiuo laiku didžioji dalis jau­
nų vyrų kariuomenėje, dau­
gelis iš jų karo fronte ir jau 
suspėjo pažinti ne tik kas 
yra gyvenimas, bet kokias 
sunkias valandas turi pergy­
venti jauni žmonės, kad ap­
ginti savo šalies ir žmonijos 
laisvę. Jie tada ima galvoti 
ar nebuvo galima to žiau­
raus karo išvengti, o jei bu­
vo, tai kodėl tie mūsų pirm- 
takūnai į tai nežiūrėjo. Pa­
gimdyti kūdikį ir maitinti jį 
dai- ne visa pareiga, reikia 
gyventi ir visuomeniniu gy­
venimu, suprasti’ kas yra 
ruošiama ir ant keno spran­
do. Kodėl mano ar kito sū­
nus turi kariauti? Todėl, kad 
tūkstančiai ir milionai tokių 
tėvų, kaip mes, kas nepatin­
kama nuvertėm ant kito ir 
nusiplovę (tik paviršutiniai) 
rankas ir jautėmės viso gy­
venimo užduotį atlikę.

Kada dabar pasiekia mus 
laiškai nuo kareivių, juose 
taip ryškiai atspindi, kaip 
smarkiai jie protauja ir nu­
rodo, kaip svarbu remti ka­
ro pastangos, kaip reikia 
bendrai susitarti veikimuo­
se, jie nurodo, koks pavojus 
gręsia visam pasauliui nuo 
suniekšėjusių fašistų. Reiš­
kia, jie mokina mus ir pil­
nai supranta ką reiškia po­
litika kaipo tokia. Neabejo­
tina, kad jie sugrįžę mums 
daugiau pasakys, kas yra 
organizuotas veikimas ir ko­
kią milžinišką rolę galime

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STANLEY S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai
1102 State St., Racine, Wis.

atlikti. Mes dirbdami per 
virš trisdešimts metų nega-
Įėjome taip ryškiai suprasti.

Pažiūrėkime ir į tą jauni­
mo dalį, kuris randasi na­
muose. Dirba karo reikme­
nų išdirbystėse, jie dirba pa­
stoviai, širdingai, atsidavu­
siai. Jų jokis Grigaitis bei 
šimutis negali nustatyti 
prieš mūsų Talkininkes 
kare.

Trumpai sakant, mes už­
mirškime apie Amerikos 
jaunimo lepšiškumą, jis drą­
sus ir energingas. Jei jame 
to ištižimo buvo prieš karą, 
tik todėl, kad mes juos prie 
to vedėme. Tikėkime, kad 
karui pasibaigus darbinin­
kų judėjimas bus daug ga­
lingesnis. Jau dabar tai ma­
to reakcinis elementas ir už­
tai jis siunta. Jei mes dėsi­
me užtektinai pastangų ir 
čia namuose organizuosi­
mos sekantiems rinkimams, 
kad reakcionieriai nesuspė-

Kenosha, Wis.

Charm Beauty Salon

tų pastoti kelią laisvam or­
ganizavimui, tada mūsų jau­
nimas daugiau,ir smarkiau 
ves darbo žmogų prie paži­
nimo savo pareigų. Kas jo 
turi būti atlikta ne tik dėl 
savęs, bet ir ateinančios 
kartos. O. G.

Pasveikinimas Herojiš­
ku Raudonarmiečiu

Amerikos liaudis didėlėje 
daugumoje džiaugsmingai 
atsiliepia apie Raudonosios 
Armijos heroiškus žygius. 
Kur tik susirinks būrelis, 
tuojau ir diskusuoja karo 
laimėjimo problemas.

Rugsėjo 26 d. susirinko 
keletas asmeninių draugų 
pas Križius. Visi džiaugėsi 
pastaraisiais karo laimėji­
mais, Amerikos, Anglijos, 
taip Sovietų Sąjungos. Ryš­
kus džiaugsmas matėsi Rau­
donosios Armijos žygiams, 
kad jaučiama Lietuvos žmo­
nių išlaisvinimas.

V. Križius pavaišinęs sve­
čius ir bediskusuodamas pa­
sakė:—žiūrint į Raudono­
sios Armijos heroiškus žy­
gius ir jų dėka tikimės grei­
to išlaisvinimo mūsų seno­
sios tėvynės Lietuvos, be to, 
visos žmonijos teisių apgy­
nimo. Aš norėčiau nors su 
maža dovanėle prisidėti prie 
pasveikinimo jų žygių. Štai 
$1. Jį pasekė ir kiti svečiai, 
sudėjo po dolerį: C. Idzelis, 
A. Žilevičia, K. Kiselis, M. 
Križienė. Viso $5.

Kiek vėliau sustojome pas 
S. Ragauską, jo užeigoje, 
pasakėme, kad nusitarėme 
sveikinti kovūnus, jis sako 
ir aš neatsilieku ir padėjo 
$1. Tad bendra Racine, Wis., 
kelių lietuvių dovanėlė su­
daro $6.

Visą dovaną pasiuntėme į 
“Vilnį”, kad jie priduotų 
atatinkančiam komitetui, 
kuris rūpinasi pasiųsti do­
vanas raudonarmiečiams.

K. Kiselis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sa v.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

JOHN TELLAISHA
2114 52nd Street, Kenosha, Wis.

CEVERYKŲ TAISYMO DIRBTUVĖLĖ 
Su naujausios Mados Mašinomis 

Sąžiningas Patarnavimas už labai prieinamą kainą.

WAUKEGAN BIZNIERIAI

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE

LaFaire Beauty Salon

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS
3103 — 60th Street

Phone 2-3002
Phone 2-4869

6819—14th Avenue

CUDAHY, WIS.
Smagiausia Lietuviška Užeiga

Bill’s Tavern
5274 So. Packard Ave., Cudahy, Wis. 

Phone Sheridan 9936
Tarpe So. Milwaukee ir Milwaukee'Highway

711—8th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

BILL’S
GREEN STAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima.
DIRECT 2RAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, III.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskite nupieš? modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St, Drugstore.

SHEBOYGANO BIZNIERI”

Padarykite Taisyklę Atlankyt

JOHN RIKHTER'S TA^
Penktadieniais Žuvis, Seštadien’

1635 Indiana Ave., Shebr

3
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HITLERININKŲ ŽVĖRIŠKUMAI 
OKUPUOTOJE TAR. LIETUVOJE

-------- :---------------M. PRANAITIS.--------------------------

(Tąsa)

Nė vienas lietuvis ii' niekuomet negalės pamiršti tos 
baisios tragedijos. Nė vienas lietuvis negalės dovanoti ir 
nedovanos vaikažudžiams—vokiškiems fašistams.

II. ’
TAIKINGŲ MIESTŲ IR K.1IMŲ BOMBARDAVIMAS, VAIKŲ, 

MOTERŲ IR SENIŲ ŽUDYNĖS.

1941 m. birželio 22 d. rytą hitleriniai grobikai apšaudė 
iš patrankų ir subombardavo daugelį Lietuvos miestų ir 
kaimų. Per vienų valandų žydintieji Tarybų Lietuvos 
miestai—Kretinga, Marijampolė, Tauragė, Kalvarija, Vil­
kaviškis, Alytus—virto rūkstančių griuvėsių krūvomis.

Bėgančius iš degančių miestų civilinius gyventojus 
šaudė iš kulkosvaidžių vokiečių lakūnai ir žudė parašiu­
tais nuleisti vokiečių diversantai. Pirmomis karo die­
nomis tuo būdu buvo Lietuvos vieškeliuose ir plentuose 
išžudyta tūkstančiai moterų, vaikų ir senių, bėgusių nuo 
karo baisumų. Vokiečių lėktuvai šaudė ne lik į bėgančių 
žmonių būrius; jie net vaikėsi ir šaudė iš kulkosvaidžių 
j atskirus žmones.

Kad vokiečiai tyčia vykdė civilių gyventojų žudynes, 
patvirtina, be kita ko, ir instrukcija, kuri buvo rasta pas

Suglaustais sparnais, bet jau įkaitusiais minorais, skvadronas mūsų karinio laivyno or­
laivių bile minutą pasirengę nešti mirtį ašies banditams. Bom bėriai čia matosi sutupdyti 

ant orlaivių nešiko laivo denio kurnors vandenyse.

Tėvai dvasiškių siunčia 
savo vaikus, kad taptų kuni­
gais ir turėtų sau lengvesnį 
gyvenimą. Taipgi vėliau pa­
gelbėtų savo giminėms eko­
nominiai.

Tą matėme praeity, tas ir 
dabar yra daroma. Varde 
dūsių apsaugojimo nuo pra­
garo kunigija susikrovė sau 
didelius turtus. Ir dar to ne­
užtenka. Jie dabar bando 
kontroliuoti svietiškas val­
džias. Žinoma, per tokius 
Smetonas, Frankus ir jiems 
panašius.

Man rodosi, kad jei kuni­
gas ar žmogus norintis būti 
kunigu nori gelbėti grieš- 
ninkų dūšias nuo pragaro, 
lai jie tuom užsiima. Bet 
kam kišti savo nosį į svietiš­
kas valdžias, kurios Dievo 
“leistos,” bet kunigams ne­
patinka.

Apsaugok gamta Lietuvą 
nuo kunigų kontrolės!

J. Brukąs.

Karių Motinos 
Prieš Policijos 
Sistemą Taikai

Sherman viešbutyje užsibaigė 
karių motinų konferencija. Bu­
vo nuo įvairių karių molinų 
kliubų 100 delegačių. Jos priė­
mė rezoliuciją prieš pasiūlymą, 
jog laikos įvedimui būtų šios ša­
lies policinė armija pastatyta 
prižiūrėti tvarką okupuotuose 
kraštuose. Molinos sako, kad 
tai tų šalių žmonių dalykas tvar­
kytis. Tokia policijos sistema

■ nieko gero pasauliui nežada.
I Taipgi priėmė rezoliucijas ir 
pasiuntė prezidentui ir kongre­
sui, kad būtų išvengia laike karo 
streikų ir kad niekas neturėtų 
progos iš karo darytis pelno.

LONDONAS, 1 sp.—US aš­
tuntoji oro eskadrilė, pati vie­
na, bėgiu rugsėjo mėnesio, su­
naikino 200 nacių lėktuvų.

Aštuntoji eskadrilė susideda iš 
skrajojančių tvirtovių.

Jei pridėt kitų eskadrilių dar­
bo rezultatus, tai nacių nuosto­
lius ore reikėtų padvigubint.' ,

vieną užmuštą vokiečių desantininką. Toje instrukcijoj 
sakoma: “... Karui prasidėjus, reikia organizuoti bėgan­
čiųjų iš Lietuvos gaudymą ... Pabėgėlių gaudymą galima 
vykdyti su mažesniu kiekiu ginklų, nes jų, suprantama, 
sargybiniai nelydės. Sekmingesniam pabėgėlių gaudymui 
reikia persirengti užmuštų rusų kareivių rūbais. Sugau- į 
tus pabėgėlius reikia tuojau sušaudyti, o jų vežamą turtą į 
paslėpti.” štai ką pasakoja šių šiurpių civilinių gyven­
tojų žudynių liudininkai.

( 
Fašistiniai Maitvanagiai Bombarduoja Miegančią į

Tauragę. j
(Pasakoja tauragietė Elena Mockienė) 1

Birželio 22 d. 4 vai. ryto mane išmetė iš lovos baisus ’ 
sprogimas. Išsigandusi ir nenuvokdama, kas atsitiko, aš 
su chalatu išbėgau į kiemą. Prieš mane atsivėrė baisus re­
ginys. Miestas buvo apimtas tirštų dūmų ir liepsnos. Ma­
no namų stogas degė. Iš kaimyninio namo beliko tiktai 
griuvėsių krūva. Gatvėje buvo pilna moterų ir vaikų. Gir­
dėjosi klaikus švilpimas ir sprogimai. Tai buvo vokiečių 
mėtomos bombos. Negalėdama grįžti atgal į degantį na­
mą, aš, beveik vienmarškinė, prisijungiau prie einančio 
užmiesčio kryptimi moterų ir vaikų būrio. Netrukus pa­
sigirdo kulkosvaidžių tratėjimas. Moterys ir vaikai gulė 
ant kelio ir slėpėsi į griovius. Aš taip pat puoliau į griovį. 
Išlipau, kada nutilo motorų dūzgimas. Daug žmonių liko 
grioviuose.
Kaip Vokiečių Lėktuvai Apšaudė Mus Iš Kulkosvaidžių.

(Pasakoja Ukmergės gyventoja Ona Marcinkienė)
Aš neatmenu kokia tai buvo diena—trečiadienis, ar 

ketvirtadienis,—nes susimaišė dienos ir paros.
Plentu tarp Utenos ir Zarasų ėjo didelė grupė žmonių 

iš įvairių miestų ir kaimų. Ėjo gandai, kad vokiečiai jau 
netoli, ir visi jaudinosi, stengėsi greičiau nueiti. Toje gru­
pėje daug buvo moterų, kai kurios buvo su vaikais. Visi 
skurejefkad greičiau ištrūktų, kad tik nepakliūtų į vokie­
čių rankas. x

Vakarop daugelis sustojo miške pasilsėti. Tai buvo 
baisi naktis. Vaikai drebėjo nuo šalčio ir baimės, dėl to­
limų, kurčių bombų sprogimų, dėl to, kad naktį staiga pa­
sidarė baisiai šviesu. Naktį prisirinko dar daugiau žmo- 

, nių. švintant visi leidosi Zarasų link.
Mes ėjom apie valandą. Buvo jau visiškai šviesu. Miš­

kas pasiliko užpakalyje. Staiga išgirdom motorų ūžimą. 
Trys lėktuvai, išskridę iš už miško, pralėkė viršum mūsų 
galvų. Mes labai aiškiai pamatėm svastikas. Visi baisiai 
išsigando, bet lėktuvai taip greitai praskrido. Visi lengvai 
atsiduso. Bet peranksti mes apsidžiaugėme. Praėjo tik­
tai keletas minučių, kaip tie patys lėktuvai vėl pasirodė, šį 
kartą dar žemiau, ties pat galvomis.

v \ Bėgti nebuvo kur,—vieni krito ant žemės, kiti į negi- 
griovius abiejose plento pusėse. Po sekundos iš lėk- 
nradėjo šaudyti. Kas darėsi tomis minutėmis—sunku 

•ti. Po dviejų-trijų minučių, kada aš pakilau ir ap- 
\ .aižiau aplinkui, aš jau mačiau: ant plento, grioviuose 

. -ųlėjo užmuštos moterys, vaikai, vyrai. Buvo daug sun- 
/ i sužeistų. Netoli nuo tos vietos, kur aš gulėjau, stovėjo 

r 'riš, ant žemės prie jos kojų gulėjo 2-3 metų kū- 
luta galva. Motina, įkibusiais į plaukus pirš­
tinis akimis, neištarė nė vieno žodžio. Man 
. visa suakmenėjo. Kada išlikę gyvi ėmė eiti, 
ė savo užmuštą vaiką, stipriai prispaudė jį 
'r leidosi bėgti. Maždaug už valandos, kada 

ai (tie patys ar kiti, velnias juos, prakeik- 
io savo puolimą ant mūsų, aš pamačiau 
įgulėjo kniūbsčia ir prie jos gulėjo kū-

Detroito Kolumna
Detroito progresyviai lie- * 

tuviai gerai darbuojasi dėl 
karo laimėjimo. Pereitą žie­
mą jie gausiai. aukojo Rau­
don. Kryžiui. Jie per savo 
komitetą, Detroito Lietuvių 
Karą Laimėti Komitetą, nu­
pirko Red Cross Canteen ir 
Station Wagon. Dar ir pu­
sėtinai pinigų pridavė.

Progresyvė sriovė auko­
mis pralenkė abidvi kitas 
sroves sudėjus į daiktą.

Dabar vėl pasirodė smar­
kiai su J^iro bonų pardavi­
mu. Man pranešė Radijo 
Kliubo pirmininkas Dr. Pa- 
levačius, kad iki šiol per lie­
tuvių pusvalandžio progra­
mą jau yra išparduota arti 
140 tūkstančių dolerių ver­
tės karo bonų. Ir vajus vis 
eina.

Dabar smarkiai pradėjo 
darbuotis LDS 21 kuopos se­
kretorė Uršulė Palevičienė 
pardavimu karo bonų LDS 
vardu. Man sakė, kad jau 
turinti pardavus virš 10 
tūkstančių dolerių vertės 
bonų kuopos kreditui.

Visi po biskį darbuojasi. 
Bet reikia duoti kreditas 
tiems, kurie smarkiau už ki­
bus darbuojasi. Reikia pasa­
kyti, kad mūs tarpe smar­
kiausiai yra pasidarbavę 
trys vietos nenuilstančios 
veikėjos: spaudos vajinin- 
kės Vera Smalstienė, Mari­
jona Smitrevičienė, ir pra­
eity naujų narių gavime dėl 
LDS Uršulė Palevičienė. 
Bet dabar daugiausiai karo 
bonų išparduota per 
šulę.

Smagu žymėti, kad 
turime tokias gabias 

. buotojas mūs progresyviam 

. judėjime.

(Bus daugiau)

URBA Gčlinink^
Gilės Mylintiems, Vestu vims 

Bankietams, Laldotuvima 
Paruošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Smarkiai yra rengiamasi 
prie miesto rinkimų. Apart 
Jeffries, dabartinio majoro, 
dar daug kandidatų yra.

Vienas kandidatas yra bu­
vęs Detroito majoru, bet jį 
miesto piliečiai atšaukė. Jis 
buvo palaikomas ku kluksų.

CIO turi vieną kandidatą. 
Tas labai daug sukėlė dis­
kusijų spaudoj. Mat, CIO 
nuskyrė 30 tūkstančių dole­
rių šio kandidato kampani­
jai.

“News” baisiai smerkia 
tą unijos žygį.

O kada darbdaviai sudė­
davo tūkstančius dolerių, 
kad jų žmogus būtų majoru, 
tai niekas nieko nesakydavo.

Mat darbininkai visuomet 
daro viską atvirai, o darb­
daviai slaptai. Tai tik tame 

i yra skirtumas kandidatų
Parodoj teko matyti Red __ ___  __

Cross Station Wagon, kurį 
aukojo Detroito Progresy- sas pastangas, kad vėl būti 
viai Lietuviai ir ant kurio ’ valdonais Lietuvoj, o paskui 
užrašyta: “Donated by Li-1importavus iš Jungtinių 

Valstijų visokios rūšies 
“dvasiškių”: kunigų, fran- 
ciškonų, kapucinų vyriško­
sios lyties, taipgi visokios 
rūšies minyškų, moteriško­
sios lyties, taip dabai* planus 
turi padarę ir Lenkijos ku­
nigija šioj šalyj.

žiūrint šaltai į tą klausi­
mą, atrodo, kad kuo daugiau 
nuvarginta liaudis, tuo 
smarkiau ją atakuoja viso­
kios rūšies parazitai.

Juk tikrai žinome, kad 
kiekvienas žmogus turi 
sunkiai dirbti, kad savo gy­
vybę palaikius. Kad palai­
kius ir tas gyvybes, ką iš ta­
vo priežasties atsirado, kol 
jos užauga save apsirūpinti. 
Na, o kunigai visokios rūšies 
ir minyškos taipgi visokios 
rūšies, kada sau gyvenimą 

Į aprūpino sava procia

tos mažesnės kolonijos. Ne­
jaugi brooklyniečiai mano, 
kad Naujos Anglijos lietu­
viai perviršys vakarines ko­
lonijas skaičiumi delegatų. 
Jei taip būtų, tai gal ir pa­
teisintume šaukimą suvažia­
vimo Brooklyne. Bet jei ne, 
tai negalima pateisinti.

Pamastykit geriau, drau­
gai, apie suvažiavimui vietą.

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. Defense 
Bondsų ir Štampų.

$ Siunčiame Gėles Telegramomis j Viso Pasaulio Dalis
I LOVEIKIS-Kvietkininkas
;; Gėlės Vestuvčm, Bankietam, Pagrabam
$ 3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308

Treasury Departmentas 
surengė parodą ir Four 
Freedoms r Show. Užkvieti- 
mą ir aš £avau. Paroda įvy­
ko ant Wpbdward prie J. L. 
Hudson krautuvės. O Four
Freedoms Shaw įvyko J. L. Į 

111 Hudson krautuvės auditori-. r- . .
JOJ.

thuanian Win the War Com­
mittee.”

Geras mūsų darbas atlik­
ta ir tas kelia mūsų tautos 
vardą Amerikos žmonėse.

Ur-

mes 
dar-

Pereitą nedėldienį “Free 
aIa-fųuaĮ3tųi odįp „sse.ij 
brolių paveikslas ir pusėti­
nai ilgokas aprašymas. Vie­
nas jaunuolis, jų brolis Pra­
nas jau žuvo bomberio ne­
laimėj. Dabar dar trys ran­
dasi Dėdės Šamo kariuome­
nėje, o į trumpą laiką dar 
vienas brolis, Alfonsas įstos. 
Vadinasi, penki broliai iš aš- 
tuonių tarnaus mūsų šalies 
kariuomenėje.

Visi jaunuoliai yra LDS 
nariais.

Nuo savęs linkiu kuoge- 
riausio pasisekimo jums, 
jaunuoliai, jūsų tarnyboje.

Draugijų Sąryšis jau at­
laikė vieną konferenciją. 
Konferencija užgyrė šaukia­
mą demokratiniai nusista­
čiusių lietuvių suvažiavimą. 
Tokis suvažiavimas jau se­
nokai turėjo įvykti.

Dalyviai išsireiškė mintis, j 
kad jei būtų galima, turėtų 
įvykti suvažiavimas kur 
nors arčiau į vakarus. Juk 
mes turime žinoti, kad Chi- 
cagoj yra daugiau lietuvių 
negu Kaune. Nįi, o kur De­
troitas, Clevelandas ir ki-

Kaip mūs kunigai deda vi-

KAI BOSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kebo, kuris eina 

į New Yorką.
Telefonas: Scranton 3-9917

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JUS V PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas Grovehill 0112

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas. Cicero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus Ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

aOIjMTurime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanao 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

LACHAW1CZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2519
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

J. LIULEVICIUS
4848 6. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI. EARDS 1138 ir 1138

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4C68

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S- MICHIGAN AVENUE ' TEL. PULLMAN 9681
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Šiandien Prasideda
Rinkliava Į Karo Fondą

Nuo spalio 4-tos prasideda 
rinkliava į Community ir 
Karo Fondą. Chicagos ko­
miteto pirmininkas Aubrey 
H. Mellinger atsišaukia Į vi­
sus žmones aukauti j tą fon- 
dį

Prašo visų organizacijų 
prisidėti. Iš darbininkų 
rinks įmonėse. Prašo jų au­
kauti po dienos uždarbį. 
Taipgi prašo biznierius, kad 
jie tą patį padarytų.

Lietuvių organizacijos 
prašomos kooperuoti ir kiek 
gali siųsti savo aukų iš iždo.

Community and War 
Fund adresas 111 West Wa­
shington st., Chicago, Ill.

Šiame mieste numatyta 
surinkti $12,906,424. Rin­
kliava tęsis tol, kol bus su­
rinkta pasiskirta suma pi­
nigų.

Iš šio fondo paskui duos 
įvairių šalių dėl karo nuken­
tėjusių ir dalį pinigų per­
duos labdaringom organiza­
cijom rūpintis čia parėmi­
mui tų žmonių, kuriem rei­
kalinga.

SUBVĖS atidarymo iš­
kilmė SPALIO 16-TĄ.

Nuo šio mėnesio 16-tos 
pradės veikti State st. sub- 
vės linija. Tą dieną 12-tą va­
landą nakčia įvyks iškilmė, 

• kurioje dalyvaus majoras 
Kelly ir kiti miesto parei­
gūnai.

Subyių operavimas pave- 
..... d- , na Chicago Rapid Tran- 
K sit Company. Tos kompani- 
r' viršininkai dalyvaus iš­

kilmėj, tai A. A. Sprague ir 
B. J. Fallon. Jiem įteiks 
miesto leidimą, parendavimo 
dokumentą.

State st. subvė susijungia 
šiaurinėj miesto dalyje su 
elevatorium prie Chicago 
avė., o pietinėj miesto dalyje 
prie Roosevelt rd.

Dar Apie Talkininkų 
Militar. Valdžią (AMG)

(Pradžia ant 2-ro pusk) 

priims). Į Norvegiją gryš 
Norvegijos valdžia, o į Olan­
diją Olandijos valdžia iš 
Londono ir tt.

Talkininkų Militarinė 
Valdžia numatyta imsis 
tvarkyti Italijos, Vokietijos 
ir Japonijos kraštus. Bet ko­
kiu keliu tas tvarkymas eis, 
kaip jis bus pritaikintas 

I praktikoj, tai dar tebėra 
teorijos lukšte.

Kiek liečia Amerikos ko­
munistus, tai jie tuo klau­
simu. tik savo nuomonę iš­
reiškia. Kaip į tai pažiūrės 

i Vokietijos, Italijos bei Japo- 
I nijos komunistai, tai grynai 
j jų reikalas. Jie yra tų šalių 
i gyventojai. Riš kylančias 
problemas kaip geriausia jų 
tautai, jų šaliai atatinka.

Prie pabaigos pasakysime, 
kad importavimas valdžios 

1 iš bile kokios šalies, nors ji 
\ ir geriausia, vietos 

ėm nepatiko ir nepa- 
o karo tose šalyse turi 
ytįjis tų šalių žmonių 
Vedimui visų rei-

F. Abekas.

UŽSIMUŠĖ LAKŪNAS

Charles Affeld, chicagietis, 
užsimušė bandant orlaiviu skrai­
dyti Arenzville, III., orlaivyje.

Motiną Laidojant 
Pašovė Du už Turtą

Pereitą šeštadienį Ridge­
wood kapinėse laidojant 
Mrs. Bertha Topp, 81 metų, 
įvyko tragedija. Nuleidus 
senukės karstą į duobę, pa­
sigirdo šūvis iš revolverio. 
Kulka perskriodė smilkinį 
Mrs. Annyce Topp. Paskui 
kita kulka. Ji apdraskė pilvą 
Arthur Topp, 40 metų.

Dar du šūviai pasigirdo, 
bet nieko nelietė. Tuomet 
Paul Topp, 50 metų, šoko au­
tomobiliu ir nuvažiavo.

Sako, šaudymas įvykęs dėl 
senukės turto paveldėjimo.

Dabar policija ieško Paul 
Topp, kuris sužeidė savo 
brolį ir marčią.

Majoras Paskyrė 
Su Sovietais Draugin­
gumo Laikotarpį

Majoras Kelly paskelbė, kad 
nuo lapkričio 6-to iki 16-tos Chi­
cago] skaitysis Amerikos ir So­
vietų draugingumo savaitė.

Amerikos-Sovietų Draugingu­
mo Taryba, kuri jau senai yra 
įsisteigus, šaukia konferencija 
spalių 5-tą, 7:30 vai. vakaro 
Field Building, 120 West Adams 
st.

Šioj konferencijoj bus taria­
masi kokį veikimą išplėsti bėgy­
je tų 10 dienų, kurias majoras 
paskyrė.

Kurie turite laiko, ypač orga­
nizacijų komitetų nariai, turėtų 
konferencijoj dalyvauti.

M. D.

Vytautas Grigas 
Svečiuojasi pas 
Tėvus

Vytautas Grigas, tarnau­
jantis orlaivyne radijo sky­
riuje, baigė mokyklą Scott- 
Field, III. Pereitą savaitę 
parvažiavo atostogų pas tė­
velius, kurie gyvena Bridge- 
porte.

Grigai labai mandagūs ir 
nuoširdūs žmonės.

Vytautas pasibuvęs keletą 
dienų išvyks Californijon to­
liau eiti karines pareigas. Jis 
yra Pfc. rango. Pasimatyti 
su Vytautu atvyko E. Bag­
donienė iš Johnstown City, 
tai jo krikšto motina.

Šio kario vyresnis brolis, 
Antanas Grigas, tarnauja 
pakraščių artilerijoj. Jau se­
nokas laikas yra Naujoj 
Gvinėjoj. S. D.

Prašo Padėti 
Neturintiems 
Kur Gyventi

Yra žinoma, kad Chicago j 
trūksta gyvenimui namų. Jų 
pristatyti negalima šiuo lai­
ku, nes nepakanka namų sta­
tybai medžiagų.

Todėl majoras atsišaukia 
į visus namų savininkus, kad 
jie kooperuotų. Kurie turi 
tuščių kambarių, arba turi 
daug ir galėtų kitiem užleis­
ti kambarį, kitą (išrenduo- 
ti), majoras ragina atsi­
šaukti į įsteigtą raštinę ir 
pranešti.

Ten nurodo, kad šeima ne­
gaudama kambarių gyveni­
mui, aišku, turėtų jos galva 
apleisti darbą ir važiuoti ki­
tur. O tas pakenktų produk­
cijai.

Tad ragina namų savinin­
kus ir turinčius kambarį iš- 
rendavimui, kad praneštų 
War Housing Center of Ci­
vilian Defense, Andover 
1690.

Tarpe spalio 3-čios ir 9-tos 
bus vedama kampanija, kad 
aprūpinti visus tinkamom 
vietom dėl gyvenimo.

Prailgino Darbų 
Įšaldymą

Darbų įšaldymas Chicagoj 
prailginta. Iki šiol neapėmė 
taip plačiai šisai dalykas. Da­
bar visos šalies plotu patvarkė 
darbu įšaldymą karo įmonėse.

Pagal tą patvarkymą darbi- 
| ninkas negali palikti darbo be 
1 leidimo iš Karinės Darbo Pajė- 
’ gos Tarybos.

Valdžia mato reikalo tatai da­
ryti. Mat diUig darbininkų pa­
lieka vietas ir ieško kitur darbų. 
Nuo to nukenčia gamyba. Per 
paskutinius kelis mėnesius tokių 
kaitaliojimų buvo labai daug. 
Jog tam užbėgti už akių ir pa­
skelbta darbų įšaldymas per visą 
šalį karo įmonėse.

Peštukai
Jaunuoliai Susitaikė

Vakarinėje miesto dalyje vei­
kė dvi jaunuolių peštukų šaikos.

Teisėjas N. J. Bonelli susišau­
kė jaunuolius į “Mother Gabrini 
Church” ir pasakė jiem pamoks­
lą.

Teisėjas nurodė, kad jų van­
dališkas elgęsis yra netikęs. Prie 
nieko gero neveda veikimas Sai­
kų ir vieni kitų mušimas. Pa­
galiau jaunuoliai pamate jų ne­
gerą darbą. Jie apsitarė likvi­
duoti peštynes, pasisveikino ir 
pasakė daugiau vieni kitų neuž- 
puldinės.

Vienai Saikai vadovavo Frank 
Morelli, o kitai Irvin Levin.

E. Dauterienės 
Sūnūs Valukas 
Svečiuojasi

E. Dauterienės sūnus Juozas 
Valukas parvažiavo paviešėti, 
pasimatyti su matuše ir kitais 
saviškiais.

Jis gavo atostogų 10 dienų iš 
armijos tarnybos, užbaigęs 5 
mėnesių kursą Vanderbilt Uni­
versitete, Tenn. valstijoje.

Juozo Valuko brolis Antanas 
Valukas advokatas, jo žmona ir 
maža dukrytė labai linksmi, kad 
gavo pamatyti brolį, švogerį ir 
dėdę.

Juozui Valukui karinė tarny­
ba gerai sekasi.

Danteliai gyvena 3941 65lh pi.
M. S.

Naujos Kainų Lubos 
Daržovėm ir Vaisiam

Kainų administracija pa­
tvarkė naujas kainų lubas. 
Sulyg tų nuostatų daržovės, 
vaisiai parsiduos biskį pi­
giau, negu buvo iki šiol. Pa- 
vyzdin, vynuogių svaras 16 
centų. Svaras citrinų 14 cen­
tų, svaras orinčių 14 centų, 
svaras kopūstų 9 centai, 
morkų svaras nuo 7 iki 12 
centų, svogūnų 17-19 centų.

Kiaušinių kaina nuo 55 iki 
70 centų už tuziną.

Uždėjo kainom lubas, kad 
numažinti kainas. Už daržo­
ves ir vaisius kainos buvo 
peraukštai iškelta, sako ad­
ministratorius Mulcahy.

Bendru Transferų 
Sistema Jau Veikia

Jau pradėjo veikti bendrų 
transferų sistema, tai gali gauti 
transfėrą ant elevatorio bei ant 
buso, užmokant 10 c. Kol kas 
dar neturi padarę, kad' būtų at­
skyręs spalvos. Pavyzdžiui vie­
nos spalvos elevatoriui, kitos 
spalvos busui ir tt.

Ateityje bus spalvų tvarka. 
Bet kol kas vartoja tuos trans- 
fėrus kokie yra.

Žmonės dar neišmokę ir ma­
žai jais naudojasi. Bet jau yra 
didelis palengvinimas keliau­
ninkams. Jie ateityje tuo pla­
čiai naudosis.

Laikas Dabar 
Rūpintis Laužo 
Rinkliava

Majoras Kelly išleido pro­
klamaciją laužo rinkliavos 
klausimu. Jiš atsišaukia į 
visus gyventojus padidinta 
energija darbuotis renkant 
seną metalą, popieras ir ki­
tus dalykus reikalingus karo 
laimėjimui.

Atsišaukime nurodo į Ci­
vilinio Apsigynimo pasiren­
gimą, kad lapkričio 11-tą ge­
rai atžymėti medžiagų rin­
kliava.

Tą dieną, kada bus pami­
nėta pereito pasaulinio karo 
paliaubų paskelbimas, pasi­
ryžta surinkti tūkstančiai 
tonų senų geležų, popierų, 
senųwskardinių ir tt.

Į Civilinio Apsigynimo 
pareigūnų veiklą nurodo, 
kad per visą šį laiką rinktų 
senus daiktus. Juos, kaip ge­
ležis, sumestume į vieną ku- 

I petą. Atėjus tai dienai tro- 
kai važinės po miestą ir su­
rinks laužą.

Dėlei popierių rinkimo 
prašo šeimininkes, ypač na­
mų savininkus, kad jie tau- 
pintų popierą. Kuomet jau 
susidarys daug, apie šimtas 
svarų, tai praneštų sekamu 
telefonu: State 8787.

PAGERBĖ UGNIAGESIŲ 
VIRŠININKĄ COR­

RIGAN

Pereitą penktadienį įvyko 
iškilmė pagerbimui ugnia­
gesių viršininko, komisio- 
nieriaus M. J. Corrigan.

Corrigan tarnyba buvo 
aukštai įvertinta apsaugoji­
me namų nuo gaisrų, išgel­
bėjime gyvybių ir turto.

Dalyvavo pagerbime ma­
joras Kelly, apdrlaudos kom­
panijos viršininkas ir kiti 
įžymūs asmenys.

MAJORAS PASVEIKINO 
COURTNEY.

Majoras Kelly pasiuntė 
pasveikinimą T. Courtney, 
prokurorui už pasidarbavi­
mą, atidengimą kas nužudė 
du gengsterius Stanton ir 
Quirk.

James Egan, vienas Quirk 
nužudytojų, yra areštuotas. 
Jis, kaip policija paduoda, 
prašo laikyti kalėjime, tai 
viską pasakysiąs apie gengs­
terius. Jeigu jį paleis, tai ga­
las, galį iš keršto nužudyti.

Gengsterių galva gauda­
vęs po $1,500 pinigų iš gem- 
blinimo gūštų kaipo protek­
cijos. Kam tuos pinigus duo­
davo, tai kol kas paslaptis.

Tai pirmas atsitikimas 
per daugelį metų, jog ati­
dengė gengsterių tarpsavinį 
žudymąsi.

Šiandien Laidos 
Katriną Jusevičiūtę
Pagarsėjusio Veikėjo Duktė 
Numirė Pereitą Rugsėjo 30.

Brightonparkiečių lietu­
vių, kurie pažinojo Jusevi- 
čių šeimą, liūdėsis suspaudė 
širdis, sužinojus apie mirtį 
Katrinos Jusevičiūtės, susi­
laukusios 29 metų.

Seniau Jusevičiai gyveno 
Harrisburg, Ill. Tenai Ka­
trina ir gimė.

Jos kūnas pašarvotas Liū- 
levičiaus koplyčioj, 4348 W. 
California avė. Laidotuvės 
įvyks šiandien, spalio 4-tą, 
8:30 vai. ryte. Pirmiausia 
bus pamaldos Nekalto Pra­
sidėjimo Pan. šv. parapijos 
bažnyčioj. Po to kūną lydės 
į šv. Kazimiero Kapines.

Juozapas Jusevičius yra 
plačiai žinomas veikėjas. Per 
eilę metų jis yra labai rūpes­
tingas fiųansų sekretorius 
LDS 76 kuopoj.

Gaila jaunos merginos! 
Didelė simpatija visai Juse- 
vičių šeimai. Ji paliko nu­
liūdusius tėvelį Juozapą, 
motušę Katriną, brolius 
Juozapą, Franciškų ir Joną, 
ir sesutę Moniką.

Visi dalyvaukite velionės 
laidotuvėse ir atiduokite pa­
skutinį patarnavimą; Juse- 
vičių šeimai išreiškite užuo­
jautą.

Brightonparkietis.

“Tribune” Paduoda 
Neteisingai Žinias

Negrų Nacionalės Urban 
League metinėj konferenci­
joj plačiai diskusuota rasi­
nės neapykantos panaikini­
mo problemos. Raginta val­
džia įsteigti tarp-rasinę na- 
cionalę komisiją, kurios rū­
pestis būtų ištirti pasireiš­
kiančius rasinius prieštara­
vimus ir imtis veikimo, kad 
tie nepageidautini tautos 
vienybei dalykai išnyktų.

Konferencijai baigiantis 
nurodė į tris aiškius požy­
mį, kurie turi fašistinių 
veiksmų charakterį.

1. Išteisinimas policistų, 
kurie nušovė negrą jaunuolį 
Elmo Vassar Roselande.

2. Nedavimas vietos apsi­
gyventi negram studentam 
Northwestern Universiteto 
bendrabučiuose.

3. Ištyrime Detroito riau­
šių, kurios kilo birželio mė­
nesį, apkaltinimas negrų.

Prie to konferencijoS va­
dovai pasmerkė “Tribune” 
pareikšdami, kad laikraštis 
neteisingai žinias apie ne­
grus paduoda.
DEVYNIOS LOVOS SE­

NUKŲ KAMBARYJE.

Senų žmonių name, Bar­
den Convalescent Home, 
3949 Lake Park avė., vienam 
kambaryje 9 lovos, sako 
sveikatos prižiūrėjimo da­
viniai.

Tame name daugiausia 
gyvena seni žmonės. Vienas 
73 metų iš tų užimančių 
kambarį su 9 lovom.

Galima įsivaizduoti kokis 
ten gali būti sveikatos atžvil­
giu stovis. '

Valdžios pareigūnai toliau 
apklausinėja to nąmo užlai- 
kytojus.

Raštinių 
Darbininkų 
Algos Pakilo

Karas prisidėjo prie raš­
tinių darbininkų algų pakė­
limo. Pirmiau mergaitės, ku­
rios vartodavo mašinėles 
laiškų rašymui, skaičiavi­
mams, gaudavo po $16-18 
per savaitę. Stenografės 
dirbdavo už $23-25 per sa­
vaitę.

Dabar padėtis daug geres­
nė. Jų algos pašoko arti $30 
per savaitę. Sekretorių ste- 
nografių algos $35-40.

Baltkalnierių darbininkų 
algos buvo pernemierą že­
mos. Kai atėjo karo įmonėse 
progos gauti geresnes algas, 
tai ir raštinių darbininkam 
turėjo pakelti, nes kitaip ten 
nesilaiko pastoviai.

Dabar raštinių darbinin­
kų 56 nuošimčius sudaro mo­
terys.

Cook apskrityje buvo par­
duota 3-čios karo paskolos 
bonų daugiau kvotos 6 nuo­
šimčiai.

Viso išparduota už $789,- 
372,400. Kvota šio apskričio 
buvo $746,348,400.

Tačiau tenka pažymėti, 
kad daug pirko bonų finan­
sinės įstaigos. Asmeniniai 
žmonės netaip jau geriausia 
pasižymėjo. Kituose mies­
tuose asmeninių pirkimų bu­
vę daugiau.

Visos valstijos plotmėj 
kvota prašokta 7 nuošim­
čiais.

Dienraščio

‘Vilnies’

KoncertaS
SPALIO - OCT. 31
Sokol Hall

2343 So. Kedzie 
Chicago, Ill.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė |

JAMES JANULEVIelA ir i
ANNA BAGDONAS, Sav. |

CHICAGO

RESTAURANT
3102 S. Halsted St.

Specialiai pagaminame ska­

nius valgius. Sekmadieniais 

nietūs. Bar-B-Q šonkauliai 

ir įvairūs užkandžiai.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. TeL LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 2 8 60 

VALANDOS:
Pirm., antradienj ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9:30 vale.; šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspeet 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS Ht CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 Ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VezeFis
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė/”
VALANDOS: 1

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Režidencijos PORtsmouth 661C
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829 

Pritaiko Akinius. 
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r 1 e i n amą 
kainą ir ant len- 
8 VU išmokėji- 
mų-

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

5
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Reikalingas 
Kišeninis 
Žodynėlis
Kas iš "Vilnies” skaitytojų turite 
“Kišenini Žodynėli,” malonėkite 
greitai prisiųsti šiuo antrašu:
“VILNIES” ADMINISTRACIJA,

3116 So. Halsted St., 
Chicago, Ill.

Marquetteparkieciu 
Žaisli! Vakaras

Marquette Parko Moterų 
Kliubas rengia žaislų vakarą 
spalio (October) 17 d., Mu- 
reikų svetainėj, 2548 West 
69th st.

Vakaras yra rengiamas, 
kad sukėlus finansų j Vilnų 
Fondą. Atėjus šaltesniam 
orui, kliubietės rengiasi
smarkiau prie mezgimo sve- Į 
deri J, pančiakų ir tt. karo 
frontui. Komisija išrinkta
surengti vakarėlį rūpestin­
gai darbuojasi, kad jį pada­
rius visapusiškai pasekmin­
gu ir kad visus dalyvius pa­
vaišinus skaniais užkan­
džiais ir tt. Bus muzika šo­
kiams ir bus gražių dovanų 
tiems, kurie išloš. Tad iškal- 
no primename, kad tą vaka­
rą pasiliktumėt liuosą ir da­
lyvautume! mūsų parengi­
me. Įžanga tik 40 centų. 
Žaislai prasidės apie 4-tą va­
landą po pietų.

Dar prašome kliubiečių, 
kurios turite kokių daiktų ir 
norėtumėt paskirti kliubui 
dėlei to vakaro dovanų, ma­
lonėkite priduoti komisijos 
narėms: K. Stukienei, 7125 
S. Mozart, arba M. 'Russell, 
6154 S. Maplewood, ar M. 
Kardeikienei, 845 W. 70th st. 
Būtų gerai, kad priduotu- 
mėt išanksto, nes tada kbihi- 
sija žinos kiek dovanų yra 
ir kiek dar reikės parūpinti.

Dar kartą prašome mar­
quetteparkieciu pasižymėti 
savo kalendoriuj spalio 17 d. 
ir pasiryžti tą dieną daly­
vauti mūsų kliubo žaislų pa­
rengime. Komisija.

Iš LKM Choro
Susirinkimo

Spalio 1 d. Hollywood sve- 
', Inėj po choro pamokų įvy­
ko sutrinkimas. Liko iš­
rinkta komisija prirengti 
“Šmėklų” vakarą, šokius. 
Pramoga įvyks spalio 30 d., 
Hollywood salėj.

Po to aptarus choro bė­
gančius reikalus buvo ren­
kama choro valdyba. Choro 
pirmininku liko išrinktas J. 
Stulgaitis, pirmininko pa- 
gelbininkas A. Garšinskas, 
protokolo raštininkas J. D. 
Bendokaitis, finansų rašti­
ninkė V. Bernotaitė, iždinin­
kas J. Juška, gaidų prižiūrė­
tojas J. Juška. Koresponden­
tai V. Bernotaitė ir J. D. 
Bendokaitis.

Choro rėmėjų komisija: 
B. Garšinskienė, M. Shim- 
kus ir J. Rūzga.

Išrinkta knygų peržiūrė­
jimo komisija iš trijų. Be to, 
išrinkta komisija suruošti 
rudeninį parengimą. Nutar­
ta suvaidinti “Concilium Fa- 
cultatis.”

Po susirinkimo įvyko pa­
silinksminimas. Visi sma­
giai laiką praleidome, pasi­
žadėjome daugiau dirbti dėl 
choro labo.

širdukas.

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

KELLOGG
SWITCHBOARD & SUPPLY COMPANY

ĮSTEIGTA 1897 METAIS

Per 46 Metus Išdirbinėtojai Aukštos Rūšies 

Telefonų Įrengimų

MES IŠMOKINSIME MOTERIS
SUDĖSTYMO IR MAŠINŲ DARBO. 

MOKĖSIME GERAS 
PRADŽIOJE ALGAS

APSIMOKĖS JUMS
ATSILANKYTI IR SUŽINOTI APIE
DAUGELI PUIKIŲ SIŪLOMŲ PROGŲ

6650 SO. CICERO AVE.

Pardavimui Tavernas
Savininkui reikia eiti j karo tarnystę. 
Gerai išdirbtas biznis ir gera vieta. 
3327 Archer Avė. Telefonas Lafayette 
2390. L. Butwill, Savininkas. (Ic7)

REAL ESTATE—SALE

KAM MOKĖTI DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ nuo $500 iki 

$100,000 už 4%; ant automobilių už 
5%. Apdrauda nuo ugnies ant bun­
galow už 5 metus $5.60 nuo tūkstan­
čio. Rakandų $1,000, už 5 metus $8.00. 
Nuo vagių—apiplėšimo $500 už $10. 
Automobilių Public Liability & Pro­
perty Damage nuo $5000 iki $10,000 
už $24. Gaukite mano apskaitliavimą 
ant TROKŲ, BIZNIO LANGŲ, TA­
VERNŲ LIABILITY ir KITŲ. Rašau 
visokia apdraudą ant žmonių: LIFE, 
ENDOWMENT. HEALTH & ACCID­
ENT, kiuris moka nuo pirmos dienos 
apsirgimo arba sužeidimo. Pirma ne­
gu imsite bile k ok j insurance arba at­
naujinsite seną, pamatykite mane. Pa­
sinaudokite mano 30 metų patyrimu, 
prirenkant jums tinkamą ir pigią ap­
draudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas ka- 
tidžių, bungalows, visokio didumo ap- 
artmentų visose kolonijose; roadhau- 
zių, rezortų prie ežerų ir farmų III., 
Jnd., Wis. ir Mich. valstijose. Vskas 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St., Tel. Prospect 9000 

I Vietiniai Pranešimai I

BRIGHTON PARK
L. D. S. 76-tos Kuopos Susirinkimas 
įvyks pirmadienį, spalio 4-tą d., 8 vai. 
vakaro, Hollywood Inn Svetainėje, 
2417 W. 43rd St. Visi nariai malonė­
kite dalyvauti, nes bus rinkimas de­
legatų j Apskričio konferenciją, taip­
gi svarbu duokles užsimokėti laiku.

(Ic4) M. S.
TOWN OF LAKE

L.D.S. 102-ros kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks antradienį, spalio 
5 d., 8-tą vai. vakaro, Ežerskio svetai­
nėje, 4600 So. Paulina St. Draugai 
ir draugės, būkit visi laiku. Mūsų va­
jus už gavimą naujų narių eina prie 
pabaigos. Ar nebūtų reikalas susido­
mėti, kad gavus keliatą naujų narių 
mūsų kuopai.

Bus rinkimas delegatų į Apskričio 
konferenciją. Taigi, draugai, būkit 
visi ir paraginkit kitus. (2c5)

Kviečia Kp. Valdyba.

SLIAžAS EDISON CO. IL- 
GAMETIS DARBI­

NINKAS.

Juozas SHažas išdirbo 
Commonwealth Edison Co. 
33 metus. Pradėjo toj kom­
panijoj dirbti 1910 metais. 
Jis yra 58 metų.

Kaip ir daugelis lietuvių, 
Sliažas atvažiavo šion šalin 
jaunas. Tuoj stojo dirbti 
šion kompanijon. Pasirodė 
geru darbininku.

Dabar, nuo spalio 1-mos, 
jis pasiliuosuoja ir gaus už­
tarnautą nuo kompanijos 
pensiją.

Brolis Sliažas gyvena 6943 
So. Maplewood avė. P.

MOTERŲ 
IR MERGINŲ

LENGVAS DIRBTUVĖS DARBAS.
Patyrimo Nereikia.

Nuolat darbas su proga progresuoti.
VIRŠLAIKIS 

IR APMOKKAMOS ATOSTOGOS

KROLL BROS.
Manufacturers of Baby Carriages

1801 So. MICHIGAN AVE.

MOTERŲ 
nuo 16 iki 60 Metų 

GASPADINIŲ 
High School Studenčių

Patyrimas Nereikalingas 
Pilną arba Dalį Laiko

DIENŲ ARBA NAKTŲ DARBAS 
BOTINA INDUSTRIJA

. Randasi
CLEARING 

INDUSTRIAL DISTRICT

Puiki Proga Turėt 
Darbą ir po Karo

Smagios Darbo Sąlygos 
Patogi Transportacija

63rd St. Karais 
Tuojau galite pradėti dirbti!

ALLEN B. WRISLEY CO. 
6801 W. 65th Street

Merginų ir 
Gaspadinių 

60c į Valandą
UŽ LENGVĄ DARBĄ 

DIRBTUVĖJE 

Dieniniai arba 
Naktiniai

Šiftai

Central Envelope 
& Litograph Co.

426 S. Clinton Street

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių Reikia Darbininkų Reikia Darbininkų

Moterų-Merginų 
Dėl Drill Press 

arba lengvam dirbtuvės darbui 
Galima dirbt ir viršlaikį 

PASIRINKIT VALANDAS 
KARINIS DARBAS 

3600 W. Potomac

MERGINŲ - MOTERŲ 
Ne Senesnių 45 Metų

ASEMBLY IR MAŠINŲ DARBAS 
PASTOVUS DARBAS. 

GERI DARBAI
ŠVARA. MALONI APLINKUMA; 

100% KARINĖ INDUSTRIJA.
APDRAUDA; PAILSIS.

48 Valandų Savaitė
JUMS PATIKS ČIA DIRBTI

MILK BOTTLE
CRATE CO.

Southwest kampas Sheffield ir 
Weed St., 1 Blokas į Pietus 

nuo North Avenue
JEIGU JŪS DABAR DIRBATE 

BŪTINOJ INDUSTRIJOJ— 
NEATSILIEPKITE.

LENGVAS, SMAGUS 
DIRBTUVĖJE DARBAS
Pasirinkite Jums Tinkamą

Iš Trijų Šiftų

Jei dabar pilnai dirbate karinį
darbą, neatsišaukite

QUALITY HARDWARE
& MACHINE CORP.
2921 S. La Salle St.

MERGINŲ 
IR MOTERŲ 

nuo 17 iki 45 metų 
dirbti medžio ir corrugated 

dėžių įmonėje 
Laikas ir Pusė Virš 

40 Valandų 
55c į Valandą 

Maxwell Bros.
22nd ir Morgan

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

Merginų — Moterų
Jeigu jums patiktų dirbti gerai ži­

nomai organizacijai, turėti geras są­
lygas ir kur darbninkai nepaprastai 
draugiški ir kooperuoja, jūs būsite už- 
interesuotos gauti pastovią vietą kaipo

KASIERKOS 
VEITERKOS 

SENDVIČIŲ GAMINTOJOS 
STEAM TABLE

Matykite Mr. Denny—rytais.
174 W.Randolph St. (Antram Aukšte) 

B/G FOODS, INC.

Medžio Darbininkų
Stock ir rip sawyers. Stickers, sha­
pers ir trim sawyers. Daug viršlaikio.

KROLL BROS.
Vaikams Rakandų Dirbėjai

1801 S. MICHIGAN AVE.

Reikia Typist- 
Recepcionist

100% Karinis Darbas
PATOGIOS

DARBO
VALANDOS

Matykite Miss Sigwait
Phone Monroe 4122

ACME 
INDUSTRIAL 

COMPANY
200 N. Laflin St.

REIKIA VYRŲ
iki 60 Metų

LENGVAM, ŠVARIAM 
FABRIKO DARBUI.

BE APSUNKINIMO DIRBTI 
SUNKIOMIS MAŠINOMIS

GERA MOKESTIS 
PRADŽIOJE IR 
REGULIARIAI 
PAKĖLIMAI.

40 VALANDŲ 
SAVAITĖ

S. K. SMITH
2857 N. Western Avenue

(Arti Diversey ir Elston)

KELETO 
VYRŲ

70 ir 80c ĮValandą 

ABELNIEMS DIRBTUVĖS 
DARBAMS

Proga išmokti gerą pokarinį amatą 
vokelių biznyje.

NUOLATINIAI DARBAI 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO

Central Envelope & 
Litograph Co.
426 S. Clinton Street

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Pereitą šeštadienį užre­
gistruota tik 7 paralyžium 
susirgimai. Iki sekmadienio 
Cook apskrityje vaikų para­
lyžium susirgimų užregis­
truota 1,058 žmonės.

Mirimų nuo epidemijos 
pradžios buvo 95-ki.

TOOL & DIE 
DARBININKŲ 

PIRMEILINIS 
PRIORITY DARBAS 

Taip pat

PUNCH PRESS 
OPERATORIŲ

DĖL ASSEMBLY
Polishers ir Buffers

VYRŲ
MOTERŲ

Taip pat Fiziniai Tinkamų Atlikt 
Lengvą Darbą 

Patyrusių it Nepatyrusių' 
Dienų arba i Naktų Darbas

BADGER TOOL & 
MANUFACTURING

C0MPANY 
1501/W. Polk St.

CANAL 5510

\

Landrei 
Darbininkių 

Labai Patrauklios Algos dėl 
PRESS OPERATORIŲ

MANGLE GIRLS 
FOLDERS-FEEDERS 
BŪTINA INDUSTRIJA
Kreipkitės j Kambarį: 
135 E. llth PLACE

Illinois Central R. R.

VIRTUVĖS PRODUKCIJA
Nepaprasta proga moteriai, turinčiai 
patyrimo virime, išsidirbti gerą atsa- 
komingą vietą didelėje restaurano 
virtuvėje, aptarnaujančiai kelias res- 
tarano dalis. Turi sutikt dirbti nakti­
nį šiftą (10:30 iki 6:30). Turi mokėt 
apsieit su darbininkais ir, reikalui 
prisiėjus, paskubėti. Turi būt tarp 35 
ir 45 metų amžiaus. Algos mokėsime 
sulyg gabumo. Kreipkitės B/G Foods, 
Inc., Mr. Adams Antram Aukšte), 
174 West Randolph Street.

B/G FOODS. INC.

MOTERŲARBA 
GASPADINIŲ
Dirbti pilną arba dalį laiko 

kaipo pardavėjos.

Valandas galime pritaikinti jūsų 
parankumui. Malonios darbo 
sąlygos.

Nereikia dirbti naktimis arba 
sekmadieniais

NEISNER BROS. 
1252 S. Halsted ,

“VILNIS" — largest Lithua- 
nian newspaper in the Chicago 
ąrea.

REIKIA VYRŲ
Kariniam Darbui Dabar 

ir po Karo

Reikia 2-jų Vyrų Mūsų Valymo 
Department

Specialis Patyrimas Nebūtinas 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO

MOKAME LAIKĄ 
IR PUSĘ

HUDSON SCREW 
MACHINE PRODUCTS 

COMPANY
4500 W. Augusta Blvd.

REIKIA 
PORTERIO

taveme. Gera alga, valandos 
ir vieta. Atsišaukite greitai.

1151 W. 59th Street

dirbti

LIETUVIŲ RFSTAURANUI REIKIA

DIŠVAŠERIO
VYRO ARBA MOTERS 

Gera alga ir valgis. Trumpos Valan­
dos. Viena diena pailsto savaitėje.

Kreipkitės į: 
AUDITORIUM RESTAURANT 

3131 S. Halsted Street, Chicago, HI.

Vyrų Virš 50 Metų
Jūs galite pagelbeti karinėms pa­

stangoms tarnaudami kaip 
communication carriers. 

Laikas ir puže už viršlaikį.
Mes galime' pritaikinti jūsų 

parankamu! valandas
AUTOMATIŠKAI PAKELIAME 

MOKESTI
Nereikią. Kelti arba 

Sunkiai Dirbti
Kreipkitės pate: MR. COUGILL, 

WESTERN UNION TELEGRAPH CO.
417 S. La'■Salle Street

PO PERGALES
Ar jūs vėl ieškosite darbo? Mes norim nuolatinių darbininkų darbams 
dabar ir po karo. Randasi dabar kaikurių gerų darbų berniukams ir 

suaugusiems vyrams.—Patyrimo nereikia.

Uždarbis Laike Mokinimosi

MIRROR FITTERS PORTERIŲ
ORDER FILLERS TROKERIŲ 

WAREHOUSE PAGELBTNTNKŲ
GERA TRANSPORTACIJA

Madison, Milwaukee, Division, Halsted, Ogden, Randolph, Lake St. 
jatvekarių linijoms. Lake St “L,” Washington Blvd. Motor-Couches.

Hooker Glass & Paint Mfg. Co.
659 WASHINGTON BOULEVARD 

KLAUSKITE MR. VIAL

100% DEFENSE DIRBTUVĖJE
— Reikia —■ ,

MOLDERIŲ — MOLDERIAM PAGELBININKŲ 
Prie ALUMINUM ir BRESO

PASTOVŪS DARBAI 
GERA MOKESTIS SU VIRŠLAIKIU

Atsišaukite į

Oscar W. Hedstrom Corp.
4836 W. DIVISION

PAGELBAI 
KEPTUVĖJE

TUOJAU REIKIA 
AUKŠTOSIOS MOKYK­

LOS MOKINIŲ.
arba kitų, norinčių dirbti

DALI DIENOS TIK 
RAIKYTI DUONĄ 

nuo5-kių iki 10-ties vakaro
LABAI GERA MOKESTIS

TAIP PAT REIKIA ASMENŲ 
NORINČIŲ DIRBTI VAKARAIS

GERAS AMATAS,
KURIS UŽTIKRINA

GERĄ UŽDARBI 
DABAR IR PO KARO

S. ROSEN
2549 W. Division

SHEET METAL 
BENCH MEN

Ar jūs galite vartoti rankinį elekt- 
rikinį drilių, screw draiverį ir tt? 
Ar jūs esate kiek susipažinę su me­
talinių durų sudėstymo darbu?

Jeigu jums tas suprantama ir no­
rite šią žiemą dirbti šiltoje dirbtu­
vėje—netoli važinėti karais,—mes 
jums turime vietos dabar ir po 
karo.

Matykite MR. HEALY 
nuo 9:30 ryto iki 12:30 popiet 

ir nuo 2:00 iki 5 popiet

Firecraft Door Co.
3318 S. Wallace St.

ABELNAM

Virtuves Darbui
$25 Savaitėje

Ir Dar Valgis
6 DIENAS SAVAITĖJE

Kreipkitės tarp 
10 ryto ir 6 vakaro

COLONY CLUB
MISS HABDEB

744 Rush Street
Pusė Bloko į Šiaurę nuo 

Chicago Avenue

Reikia! Tuojau!
100% Karinis Darbas 

Dienų Šiftai

ASSEMBLERS

DIRBTUVEI PORTERIO 
ir Atlikt Abelną Darbaą 
Patyrimas Nereikalingas 

Pastovus Darbas Dabar 
ir po Karo 

SINCLAIR & VALENTINE CO. 
215 S. Aberdeen Street 

~REIKIA VYRŲ 
DIRBTUVĖS DABBUI 

Būtina Industrija 
$42.70 Savaitėje 

$45.75 po 30 Dienų 
Patyrimas Nereikalingas 

John F. Jelke Co. 
2650 W. Poli Street

VYRU REIKIA
Dirbtuvės Darbams

PATYRIMO NEREIKIA 
GERA MOKESTIS 

NUOLATINIAI DARBAI 
Malonios Darbo Sąlygos

Atsišaukite
COLUMBIA BEDDING 

COMPANY 
1750 N. Wolcott

NAKTINIŲ VALYMUI VYRŲ
Patyrimas Nereikalingas 

Vai.: nuo 9:30 vakaro iki 5:30 Ryto 
Duodam Valgį ir Uniformas 

Kreipkitės pas Miss Fitts
Harding’s Employment Office 

2nd floor, 68 W. Madison Street

Tarnaičių ir 
Apšvarinimo Moterų 

Geriausia Vieta Dirbti
Patogios Valandos Moterims 

Su Šeimyna 
nuo 9:30 ryto iki 4:10 popiet 

$72.00 Pradžiai 
Pakeliame Mokestį po

Trumpo Dirbimo 
Kreipkitės pas Housekeeper

YMCA HOTEL
826 S. Wabash Ave.

PAPRASTŲ DARBININKŲ 
Pagyvenusių Vyrų Lengvam 

Darbui Dirbtuvėje
H. S. McCRACKEN BOX 

& LABEL CO.
27th & Shields

57% Valandų Savaitė
Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų

Dirbkite kompanijoj, kuri 
turi ateitį

VYRAI, UŽSIDIRBKITE 
BONŲ

Patyrimas Nereikalingas 
nuo 70 iki 93c į Valandą 

PAS MUS VEIKIA BONŲ PLANAS 
DIENŲ ARBA NAKTŲ ŠIFTAI 

Visas Darbas Armijai ir Laivynui 
Galima dirbt ir viršlaikį, jei norima 
Puiki transportacija eleveiteriu ir 

gatvekariais
Gera pokarinė ateitis skubia/ 

augančioje įmonėje j 
Jau dabar mes turime pokarinių 1 
sakymų. Už gabumą ir pasisten 
atlyginame. Nereikalaujame r 
bes popierų. < \ ■

AIRLASTIC RUBBER 
904 Blackhaw k\StreAl ... z-< 11st Floor Arti Halsted vr J flMcAlear Mfg. Co. For resulls adve,' |

^-1901 S. Western Ave. “VILNIS”.

6


	1943-10-04-ViInal-0001
	1943-10-04-ViInal-0002
	1943-10-04-ViInal-0003
	1943-10-04-ViInal-0004
	1943-10-04-ViInal-0005
	1943-10-04-ViInal-0006

